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Η έγκριση της πτυχιακής εργασίας από το Τµήµα ∆ιοίκησης 

Επιχειρήσεων/Μεσολογγίου του ΤΕΙ ∆υτικής Ελλάδας δεν υποδηλώνει απαραιτήτως 

και αποδοχή των απόψεων του συγγραφέα εκ µέρους του Τµήµατος.  



iii 

 

ΠΕΡΙΛΗΨΗ  

       Στην παρούσα πτυχιακή εργασία διερευνάται και αναλύονται τα ∆ιοικητικά 

Μοντέλα των Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων. Η προσέγγιση πραγµατοποιήθηκε 

µέσω ποιοτικής έρευνας, εξετάζοντας µία τοπική Μ.Κ.Ο, και συγκεκριµένα την 

Αλληλεγγύη Κρήτης.  

Η δραστηριότητα της οργάνωσης αυτά ανάγεται στο σχεδιασµό, στην 

αξιολόγηση, στην ανάληψη διαχείρισης και υλοποίηση Εθνικών, Κοινοτικών και 

∆ιεθνών προγραµµάτων και πρωτοβουλιών, στην υποβολή ολοκληρωµένων 

προτάσεων σε πάσης φύσεως περιφερειακές, εθνικές, κοινοτικές, διεθνείς αρχές και 

φορείς για τη διασφάλιση χρηµατοδοτήσεων και πόρων για ίδιο λογαριασµό, ή και 

τρίτων φορέων και επιχειρήσεων, που εµπλέκονται στην ανάπτυξη της περιοχής, µε 

σκοπό την ενίσχυση της απασχόλησης µε την υλοποίηση δράσεων κοινωνικού / 

κοινωφελούς χαρακτήρα, την ενίσχυση της επιχειρηµατικότητας, την ανάσχεση της 

ανεργίας και την προώθηση της απασχόλησης, την καταπολέµηση του κοινωνικού 

αποκλεισµού και των κάθε µορφής διακρίσεων, την επαγγελµατική αποκατάσταση 

και την κοινωνική ένταξη, την παροχή κοινωνικών και υγειονοµικών υπηρεσιών, την 

προστασία και την ανάδειξη του περιβάλλοντος και του πολιτισµού, την υποστήριξη 

ευπαθών οµάδων πληθυσµού, την αντιµετώπιση της φτώχειας, την ενθάρρυνση της 

έρευνας, της τεχνολογίας και της καινοτοµίας, τη βιώσιµη ανάπτυξη της ευρύτερης 

περιοχής της Περιφέρειας Κρήτης, την καταπολέµηση των ενδοπεριφερειακών 

ανισοτήτων. 

Τα αποτελέσµατα τις έρευνας έδειξαν ότι η µέθοδος στρατηγικής διοίκησης 

εφαρµόζεται και στην περίπτωση που µελετήσαµε, όπου πρόκειται για µια µικρή 

τοπική Μ.Κ.Ο. Επίσης και όσον αφορά τα προβλήµατα που αντιµετωπίζει η 

οργάνωση , βλέπουµε ότι η οργάνωση αντιµετωπίζει τα περισσότερα από τα 

προβλήµατα που αναφέρονται στο θεωρητικό µέρος της παρούσας εργασίας, κάποια 

όµως φαίνεται να µην παρουσιάζονται στην οργάνωση αυτή.  
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ΣΥΝΤΟΜΟΓΡΑΦΙΕΣ 

Οι συντοµογραφίες που χρησιµοποιήθηκαν στην παρούσα εργασία µε αλφαβητική 

σειρά είναι οι εξής : 

 

Συντοµογραφίες στα ελληνικά : 

Α.Μ.Κ.Ε : Αστική Μη Κερδοσκοπική Εταιρία 

∆.Σ. : ∆ιοικητικό Συµβούλιο 

Ε.Ε : Ευρωπαϊκή Ένωση 

Ε.Κ.Κ.Ε. : Εθνικό Κέντρο Κοινωνικών Ερευνών 

Ε.Π.ΑΝ.Α.∆. : Επιχειρησιακό Πρόγραµµα Ανάπτυξη Ανθρώπινου ∆υναµικού 

Ε.Σ.Π.Α. : Εθνικό Στρατηγικό Πλαίσιο Αναφοράς  

Ε.Υ.∆. : Ειδική Υπηρεσία ∆ιαχείρισης  

Η.Π.Α. : Ηνωµένες Πολιτείες της Αµερικής  

Μ.Κ.Ο. : Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις  

Μ.Μ.Ε. : Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης  

Ο.Η.Ε. : Οργανισµός Ηνωµένων Εθνών 

Ο.Ο.Σ.Α. : Οργανισµός Οικονοµικής Συνεργασίας και Ανάπτυξης 

Σ.∆.ΕΠ. : Σύστηµα ∆ιαχειριστικής Επάρκειας  

 

Συντοµογραφίες στα αγγλικά : 

BINGO: Big International Non Governmental Organization 

GRO: Grassroots Organization 

INGO: International Non Governmental Organization 

NGDO: Non Governmental Development Organization 

NGO: Non Governmental Organization 

NNGO: Northern Non Governmental Organization 
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ΑΠΟ∆ΟΣΗ ΟΡΩΝ 

 

• Opportunities: ευκαιρίες  

• Strengths: δυνατά σηµεία  

• Threats: απειλές  

• Weaknesses: αδυναµίες  
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Η παρούσα εργασία µε θέµα «∆ιοικητικά Μοντέλα Μη Κυβερνητικών 

Οργανώσεων» εκπονήθηκε στα πλαίσια των προπτυχιακών µου σπουδών. 

Σκοπός της είναι η βιβλιογραφική και εµπειρική έρευνα των µοντέλων 

διοίκησης που χρησιµοποιούνται στις Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις. 

Συγκεκριµένα και ξεκινώντας από το θεωρητικό µέρος της εργασίας, 

στο πρώτο κεφάλαιο εξετάστηκε η έννοια της Κοινωνικής Οικονοµίας και ο 

τοµέας αυτής. Συνεχίζοντας στο ίδιο κεφάλαιο αναλύθηκαν οι φορείς της 

Κοινωνικής Οικονοµίας και στο τέλος του κεφαλαίου αυτού αναφέρεται η 

συσχέτιση της κοινωνικής οικονοµίας και της κοινωνίας των πολιτών. 

Στο δεύτερο κεφάλαιο έγινε παρουσίαση και ανάλυση ενός εκ των 

φορέων της κοινωνικής οικονοµίας, των µη κυβερνητικών οργανώσεων. 

Αρχικά στο κεφάλαιο αυτό αναλύεται η έννοια, ο ορισµός των Μ.Κ.Ο. , 

καθώς και η ιστορική εξέλιξη και ανάπτυξη αυτών. Συνεχίζοντας στο ίδιο 

κεφάλαιο παρουσιάζονται τα χαρακτηριστικά των Μ.Κ.Ο. και οι κατηγορίες 

τους. Στο τέλος του κεφαλαίου αυτού αναφέρεται ο ρόλος των Μη 

Κυβερνητικών Οργανώσεων. 

Στο τρίτο κεφάλαιο παρουσιάζεται και αναλύεται η διοίκηση σε µία 

Μ.Κ.Ο.  Πιο συγκεκριµένα αρχικά παρουσιάζονται τα γενικά χαρακτηριστικά 

διοίκησης των  Μ.Κ.Ο.  Στη συνέχεια του κεφαλαίου αυτού παρουσιάζεται η 

έννοια και οι “ευθύνες” του διοικητικού συµβουλίου, ο ρόλος του γενικού 

διευθυντή. Στη συνέχεια αναλύεται η έννοια της στρατηγικής διοίκησης 

(σκοποί συστήµατος, εφαρµογή, διαδικασία στρατηγικού σχεδιασµού, οφέλη 

στρατηγικού σχεδιασµού). Στο πέµπτο µέρος του κεφαλαίου αυτού 

αναφέρονται οι πηγές χρηµατοδότησης και τέλος τα προβλήµατα-προκλήσεις 

που αντιµετωπίζουν οι Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις. 

Στο τέταρτο κεφάλαιο πραγµατοποιείτε η βιβλιογραφική επισκόπηση 

σχετικά µε τα διοικητικά µοντέλα των µη κυβερνητικών οργανώσεων. 

Σε αυτό το σηµείο είναι σκόπιµο να αναφέρουµε ότι για την εµπειρική 

έρευνα επιλέξαµε να κάνουµε µελέτη περίπτωσης (case study), και πιο 

συγκεκριµένα επιλέξαµε να ερευνήσουµε µια µικρή τοπική Μ.Κ.Ο της 
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Κρήτης, «Αλληλεγγύη Κρήτης», ως προς τη µορφή διοίκησης που 

χρησιµοποιεί καθώς και τα προβλήµατα που µπορεί να αντιµετωπίζει. 

Στο πέµπτο κεφάλαιο λοιπόν παρουσιάζεται η Μ.Κ.Ο. «Αλληλεγγύη 

Κρήτης», ξεκινώντας µε µια συνοπτική παρουσίαση της εταιρείας, των 

φορέων που συνέστησαν την Μ.Κ.Ο, τη σύνθεση του διοικητικού συµβουλίου 

και την παρουσίαση των µελών της. Συνεχίζοντας στο κεφάλαιο αυτό 

αναλύεται η δραστηριότητα της Μ.Κ.Ο. και η µορφή διοίκησης που 

χρησιµοποιείται σε αυτή. 

Στο έκτο κεφάλαιο παρουσιάζεται η έρευνα που διεξήχθη (σκοπός, 

χαρακτηριστικά) 

Στο έβδοµο και προτελευταίο  κεφάλαιο της εργασίας αυτής αναλύεται 

το περιεχόµενο της έρευνας. ∆ηλαδή βλέπουµε το περιεχόµενο του 

ερωτηµατολογίου που δόθηκε στην προσωπική συνέντευξη που 

πραγµατοποιήθηκε µ ένα από τα στελέχη της Μ.Κ.Ο. και αναλύουµε τα 

αποτελέσµατα αυτού. 

Τέλος, στο όγδοο κεφάλαιο  παρουσιάζονται τα συµπεράσµατα που 

βγήκαν από την βιβλιογραφική και εµπειρική έρευνα που πραγµατοποιήθηκε 

για τα διοικητικά µοντέλα των Μ.Κ.Ο. 

Στο τέλος της εργασίας παρουσιάζεται η ελληνική, καθώς και η 

ξενόγλωσση βιβλιογραφία που χρησιµοποιήθηκε για την σύνταξη της 

εργασίας αυτής, καθώς και σε παράρτηµα δίνεται το ερωτηµατολόγιο που 

χρησιµοποιήθηκε για την συνέντευξη µε το στέλεχος της «Αλληλεγγυη 

Κρήτης». 
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1. ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ 

1.1. ΕΝΝΟΙΑ ΚΑΙ ΟΡΙΣΜΟΣ  

 

« Με τον όρο κοινωνική οικονοµία ή τρίτος τοµέας εννοούµε όλες εκείνες τις 

δραστηριότητες που, ακόµη και όταν έχουν οικονοµικό αντικείµενο, δεν έχουν σκοπό 

το κέρδος, αλλά την προώθηση ενός κοινωνικού σκοπού. Περιλαµβάνει ένα ευρύ 

φάσµα οργανώσεων: από φιλανθρωπικά ιδρύµατα, εθελοντικές οµάδες και µη 

κυβερνητικές οργανώσεις, µέχρι συνεταιρισµούς και κοινωνικές επιχειρήσεις».
1
 

Παρόλο που ο όρος «Κοινωνική Οικονοµία» συναντάται ολοένα και 

περισσότερο στην Ευρωπαϊκή πολιτική και διοικητική πρακτική, το πρόβληµα του 

ορισµού εξακολουθεί και υφίσταται. Θα πρέπει να επισηµανθεί σ αυτό το σηµείο ότι 

ο όρος «Κοινωνική Οικονοµία» δεν χρησιµοποιείται σε όλα τα κράτη µέλη της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης, παρόλο που οι σχετικές δράσεις του τοµέα της Κοινωνικής 

Οικονοµίας έχουν τα ίδια χαρακτηριστικά παντού. Έχουν αναπτυχθεί, µε το πέρασµα 

των χρόνων, µε διάφορες οργανωτικές µορφές και διάφορες ονοµασίες, ανάλογα µε 

τις εθνικές, κοινωνικές και νοµικές συνθήκες. Οι διαφορές αυτές εξηγούν τις 

δυσκολίες εύρεσης κοινού ορισµού σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Το πρόβληµα του ορισµού είναι εµφανές και στην Ελλάδα, όπου ο όρος 

«Κοινωνική Οικονοµία», παλαιότερα, είχε διαφορετική έννοια από αυτή που έχει 

σήµερα. Είχε ,δηλαδή, την έννοια της οικονοµικής θεώρησης των προβληµάτων στην 

Κοινωνία. Πλέον αναφέρεται σε οτιδήποτε δεν υπάγεται στον δηµόσιο και στον 

κερδοσκοπικό ιδιωτικό τοµέα και επιδιώκει να αναπτύξει µια ευρύτερη κοινωνική 

διάσταση στην οικονοµία, χωρίς όµως να εξαφανίσει το κίνητρο της ωφέλειας των 

φορέων οικονοµικής δραστηριότητας. 

Πιο συγκεκριµένα και σύµφωνα µε το Ν. 4019/2011 ως Κοινωνική Οικονοµία 

ορίζεται : «το σύνολο των οικονοµικών, επιχειρηµατικών, παραγωγικών και 

κοινωνικών δραστηριοτήτων, οι οποίες αναλαµβάνονται από νοµικά πρόσωπα ή 

ενώσεις προσώπων, των οποίων ο καταστατικός σκοπός είναι η επιδίωξη του 

συλλογικού οφέλους και η εξυπηρέτηση γενικότερων κοινωνικών συµφερόντων».  

                                                 
1
 Π. Παπαδόπουλος, 26 Μαρτίου 2011,  «Η κοινωνική οικονοµία στην Ελλάδα και το πρόσφατο 

σχετικό νοµοσχέδιο», Ενθέµατα. 
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Ένας άλλος ορισµός που προκύπτει σύµφωνα µε τον οδηγό ίδρυσης και 

λειτουργίας κοινωνικών επιχειρήσεων,
2
 ορίζει την Κοινωνική Οικονοµία ως «τον 

χώρο της οικονοµίας που βρίσκεται ανάµεσα στον ιδιωτικό και το δηµόσιο τοµέα της 

οικονοµίας και στον οποίο διεξάγονται οικονοµικές δραστηριότητες µε κοινωνικούς 

σκοπούς και στόχους». Η Κοινωνική Οικονοµία, όπως αναφέραµε και παραπάνω, 

αποτελείτε από οικονοµικές δραστηριότητες επιχειρήσεων, φορέων και οργανισµών 

των οποίων η ηθική , ο τρόπος λειτουργίας και οι στόχοι  συνοψίζονται στα εξής 

παρακάτω σηµεία: 

• ∆ραστηριοποίηση µε στόχο την εξυπηρέτηση των µελών τους ή το συλλογικό 

όφελος 

• ∆ιαχειριστική αυτονοµία  

• ∆ηµοκρατικές διαδικασίες λήψης αποφάσεων  

• Ανάπτυξη µε προτεραιότητα τις ανάγκες των ανθρώπων και της απασχόλησης  

Μελετώντας τώρα τον ορισµό της Κοινωνικής Οικονοµίας , σε µια σύγχρονη 

εκδοχή του θα δούµε ότι χαρακτηρίζεται ως η οικονοµική αποτύπωση των 

δραστηριοτήτων των φορέων της Κοινωνίας των Πολιτών στα πλαίσια µιας µη 

κερδοσκοπικής οικονοµικής λογικής, που αναπτύσσεται µε σκοπό την ανάπτυξη της 

αλληλέγγυας, συνεταιριστικής οικονοµίας αλλά και την καινοτοµική οικονοµία της 

Γνώσης µε κοινωφελή χαρακτήρα.
3
 

 

                                                 
2
 Εθνικό Θεµατικό ∆ίκτυο Κοινωνικής Οικονοµίας (2005), οδηγός ίδρυσης και λειτουργίας 

κοινωνικών επιχειρήσεων. 
3
  Περιοδικό «Κοινωνία Πολιτών», τεύχος 11, «Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη» 
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1.2. Ο ΤΟΜΕΑΣ ΤΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ  

 

Ο τοµέας της Κοινωνικής Οικονοµίας είναι εκείνος που βρίσκεται ανάµεσα στον 

δηµόσιο τοµέα (Κράτος) και στον ιδιωτικό τοµέα (αγορά) και εµφανίστηκε µε σκοπό 

να καλύψει τα κενά των δύο άλλων τοµέων προς όφελος του κοινωνικού συνόλου. 

Προσπαθεί δηλαδή να καλύψει τα κενά που αφήνουν µεγάλα τµήµατα της ζήτησης 

αγαθών και υπηρεσιών, συνήθως κοινωνικού χαρακτήρα µε όλο και περισσότερες 

πρωτοβουλίες, ιδιαίτερα τα τελευταία χρόνια. 

 Σήµερα ο τοµέας της Κοινωνικής Οικονοµίας είναι πλέον γνωστός ως «τρίτος 

τοµέας», ο οποίος περιλαµβάνει όλους τους συνεταιρισµούς, τις κοινωνικές 

επιχειρήσεις, τους µη κερδοσκοπικούς οργανισµούς και διάφορους τύπους ενώσεων, 

που έχουν ως βάση την αυτοοργάνωση των πολιτών και την εθελοντική προσφορά 

υπηρεσιών, βασισµένοι στην αλληλεγγύη και στην συνεργασία και όχι µε στόχο την 

απόληψη του κέρδους. Ο τρίτος τοµέας δηλαδή, εκτελεί οικονοµικές πράξεις και 

δηµιουργεί υπεραξία, αλλά δεν τη διανέµει στους ιδιοκτήτες των κεφαλαίων, παρά 

µόνο τη χρησιµοποιεί για κοινωνικούς σκοπούς.
4
  

 Σύµφωνα µε τον john Hopkins, ο µη κερδοσκοπικός τοµέας περιλαµβάνει 

εθελοντικές, ιδιωτικές, αυτοδιοικούµενες οργανώσεις, οι οποίες διαθέτουν τα κέρδη 

για τη χρηµατοδότηση και την πραγµατοποίηση κοινωνικών δράσεων. Τις 

οργανώσεις αυτές τις στηρίζουν τα µέλη τους  (stakeholders), σε αντίθεση µε τον 

ιδιωτικό τοµέα που τον στηρίζουν οι µέτοχοι ( shareholders) και τον δηµόσιο τοµέα, 

που τον στηρίζει το κράτος. 

Το ιδιαίτερο στοιχείο του τοµέα της Κοινωνικής οικονοµίας είναι ότι χρησιµοποιεί 

ένα συνδυασµό ιδιωτικών, δηµοσίων και σε ειδικές περιπτώσεις ευρωπαϊκών 

χρηµατοδοτήσεων για την πραγµατοποίηση δράσεων κοινής ωφέλειας. 

Η Κοινωνική Οικονοµία δραστηριοποιείται και στοχεύει στην: (Παπαγεωργίου Κ. 

2005) 

• Τοπική και βιώσιµη ανάπτυξη  

• Αποτροπή κοινωνικών ανισοτήτων  

• Ενίσχυση κοινωνικού ιστού  

                                                 
4
 Παπαγεωργίου Κ. (2005), Μαθήµατα Κοινωνικής Οικονοµίας, Πανεπιστηµιακές σηµειώσεις για το 

Πρόγραµµα Μεταπτυχιακών Σπουδών «Βιώσιµη Ανάπτυξη», Τµήµα Οικιακής Οικονοµίας και 

Οικολογίας, Χαροκόπειο Πανεπιστήµιο, Αθήνα , σελ. 25-37 
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• Ενδυνάµωση του κοινωνικού κεφαλαίου  

• Ανάπτυξη δηµοκρατικών δοµών  

• Πολιτιστική ανάπτυξη και ανάπτυξη νέων τεχνολογιών  

 

Ο τοµέας της Κοινωνικής Οικονοµίας περιλαµβάνει οικονοµικές δραστηριότητες 

που αναλαµβάνονται από επιχειρήσεις και οργανισµούς, κυρίως συνεταιρισµούς, 

κοινωνίες αλληλοβοήθειας και σωµατεία (ενώσεις), η ίδρυση και η λειτουργία των 

οποίων διέπεται από τις ακόλουθες αρχές: (Παπαγεωργίου Κ. 2005) 

• Σκοπό έχουν κυρίως την παροχή υπηρεσιών προς τα µέλη τους ή την κοινωνία, 

παρά την επιδίωξη του κέρδους  

• Έχουν ανεξάρτητη διοίκηση  

• Εφαρµόζουν δηµοκρατική διαδικασία λήψης αποφάσεων (δηλ. ένας άνθρωπος, 

µία ψήφος, και όχι ανάλογα µε τα µερίδια) 

• Αποδίδουν προτεραιότητα στα άτοµα και στην εργασία έναντι του κεφαλαίου 

κατά τη διανοµή του εισοδήµατος. (Jacques Defourny,2001) 

Μέσα από αυτές τις αρχές µπορούµε να καταλάβουµε ότι η εσωτερική λειτουργία 

και συνοχή των οργανώσεων στηρίζεται στη συµµετοχική δηµοκρατία. Όλοι είναι 

ίσοι και ισοδύναµοι, χωρίς διαφορές και διακρίσεις. Τα κέρδη από τις δραστηριότητες 

δεν αποτελούν σε καµία περίπτωση το βασικό κίνητρο των οργανισµών. Οι 

οργανισµοί της Κοινωνικής Οικονοµίας έχουν ως στόχο την παροχή κοινωφελών 

υπηρεσιών, στη δηµιουργία σταθερών θέσεων απασχόλησης για τις ευπαθείς κυρίως 

κοινωνικές οµάδες, στην προστασία του περιβάλλοντος, στην αξιοποίηση των 

τουριστικών και πολιτιστικών πόρων και στην καταπολέµηση του κοινωνικού 

αποκλεισµού. 
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1.3. ΦΟΡΕΙΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ  

 

Οι φορείς της Κοινωνικής Οικονοµίας αποτελούν ιδιωτικούς φορείς, αν και σε 

ορισµένες περιπτώσεις προωθούνται και από δηµόσιους φορείς. Στην περίπτωση 

αυτή όµως δεν µπορούν να είναι τα αποκλειστικά µέλη. Επίσης οι φορείς αυτοί είναι 

αυτοδιοικούµενοι και ανεξάρτητοι, και προσφέρουν υπηρεσίες συλλογικού 

ενδιαφέροντος.  

Οι φορείς που δραστηριοποιούνται συνήθως στην Κοινωνική Οικονοµία είναι: 

Επιχειρήσεις συνεταιριστικού τύπου  (π.χ. αγροτικοί και αστικοί συνεταιρισµοί) 

Τα διάφορα ταµεία αλληλοβοήθειας , τα οποία µπορεί να είναι ταµεία υγείας , 

ασφαλιστικά ταµεία ή ακόµα και συνταξιοδοτικοί οργανισµοί 

Οι  Ενώσεις, Σωµατεία, Ιδρύµατα, µη κυβερνητικές και µη κερδοσκοπικές 

οργανώσεις, δηλαδή όλες οι µορφές ελεύθερης  ένωσης προσώπων, µε σκοπό την 

παραγωγή αγαθών ή την παροχή υπηρεσιών που δεν αποσκοπούν στο κέρδος. 

Σύµφωνα µε τα κριτήρια και τις απόψεις του Οργανισµού Οικονοµικής 

Συνεργασίας και Ανάπτυξης (Ο.Ο.Σ.Α) για την Κοινωνική Οικονοµία µπορούµε να 

επισηµάνουµε ορισµένα βασικά χαρακτηριστικά, τα οποία είναι κοινά στους 

οργανισµούς και τις επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στην Κοινωνική 

Οικονοµία και είναι τα εξής: 

• Οργανώνονται µε επιχειρηµατικό πνεύµα και έχουν ανεξάρτητη διοίκηση. 

• Επιδιώκουν οικονοµικούς αλλά και κοινωνικούς στόχους, δίνοντας 

προτεραιότητα στην παροχή υπηρεσιών τους, τα µέλη τους ή την κοινωνία. 

• Σχεδιάζουν και εφαρµόζουν καινοτόµες λύσεις στα προβλήµατα της 

ανεργίας και του αποκλεισµού, στηριζόµενοι περισσότερο στα άτοµα και 

την εργασίας τους, παρά στο επενδυτικό τους κεφάλαιο.
5
 

                                                 
5
  Ρέπας ∆., 08/11/2002 
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1.4. ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ-ΚΟΙΝΩΝΙΑ ΤΩΝ ΠΟΛΙΤΩΝ 

 

 Ο οικονοµικός όρος «Κοινωνική Οικονοµία» αναφέρεται στο χώρο ανάµεσα 

στο δηµόσιο και στον ιδιωτικό τοµέα, ο οποίος διαθέτει πολιτική ισχύ. Ο πολιτικός 

όρος για τον χώρο αυτό είναι ο όρος «Κοινωνία των Πολιτών», για τον οποίο γίνεται 

πολύς λόγος τον τελευταίο καιρό στην Ελλάδα. 

Τι είναι η «κοινωνία των πολιτών»; 

∆εν υπάρχει κάποιος κοινά αποδεκτός ορισµός για την «κοινωνία των πολιτών» , 

αλλά ούτε µπορεί να κατοχυρωθεί νοµικά, λόγω των ποικιλόµορφων στοιχείων που 

την συνθέτουν. Παρόλα αυτά , ο όρος «κοινωνία των πολιτών» αναφέρεται σε ένα 

σύνολο οργανώσεων, µεταξύ των οποίων : οι παράγοντες της αγοράς εργασίας 

(συνδικαλιστικές οργανώσεις και οµοσπονδίες εργατών), ενώσεις που 

αντιπροσωπεύουν οικονοµικούς και κοινωνικούς φορείς (όπως οργανώσεις 

καταναλωτών), οι µη κυβερνητικές οργανώσεις, οι οποίες ενώνουν ανθρώπους γύρω 

από έναν κοινό σκοπό, οι οργανώσεις που βασίζονται στις τοπικές κοινωνίες (δηλαδή 

οι οργανώσεις που δηµιουργούνται από την βάση της κοινωνίας και επιδιώκουν 

στόχους προσανατολισµένους στα µέλη τους) και οι θρησκευτικές 

κοινότητες.(Ευρωπαϊκή Επιτροπή, 2002β) 

 

 Η Κοινωνία των Πολιτών δηµιουργήθηκε από την ανάγκη της κοινωνίας να 

διευρύνει το ρόλο της στην παγκοσµίως µεταβαλλόµενη πολιτική σκηνή, µε σκοπό να 

δοθεί µια λύση στην κρίση της έµµεσης, αντιπροσωπευτικής, κοινοβουλευτικής 

δηµοκρατίας.
6
 Η Κοινωνία των Πολιτών αποτελεί µια νέα οµάδα πίεσης µε συνεχώς 

αυξανόµενη ισχύ, πράγµα που οφείλεται στη διευρυµένη κοινωνική της βάση και 

στην ικανοποίηση των αιτηµάτων και αναγκών των πολιτών. 

 

 

                                                 
6
 ∆ουκάκης Λ., Λιάπη Μ., Κυλάκου Κ. (2004), Θεσµικοί σχηµατισµοί και κοινωνικό πεδίο: ο ρόλος 

των ΜΚΟ και της κοινωνίας των πολιτών στη διαµόρφωση των πολιτικών σε εθνικό και ευρωπαϊκό 

επίπεδο, µελέτη του κέντρου Γυναικείων Μελετών και Ερευνών, Αθήνα 
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2. ΜΗ ΚΥΒΕΡΝΗΤΙΚΕΣ ΟΡΓΑΝΩΣΕΙΣ (Μ.Κ.Ο.)  

2.1. ΓΕΝΙΚΑ 

 

Οι Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις (ΜΚΟ) είναι βασικοί φορείς της Κοινωνικής 

Οικονοµίας. Η παρουσία των Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων ,οι οποίες αποτελούν 

ίσως την πιο δυναµική µορφή έκφρασης της Κοινωνίας των Πολιτών, είναι πλέον 

αναγνωρισµένη σε παγκόσµιο επίπεδο. Η Ευρωπαϊκή επιτροπή αναγνωρίζει αυτή 

τους την αξία, πράγµα που αποδεικνύεται και από το εξής απόσπασµα από την Λευκή 

Βίβλο για την Ευρωπαϊκή ∆ιακυβέρνηση (Ευρωπαϊκή επιτροπή, 2001) 

"Η κοινωνία των πολιτών διαδραµατίζει σηµαντικό ρόλο στην προβολή των 

ανησυχιών του πολίτη και την παροχή υπηρεσιών που εξυπηρετούν τις ανάγκες του 

λαού. Η κοινωνία των πολιτών βλέπει όλο και περισσότερο την Ευρώπη σαν το 

ιδανικό βήµα για την αλλαγή των πολιτικών προσανατολισµών και της κοινωνίας. 

Πρόκειται για µια ευκαιρία να εµπλακούν πιο ενεργά οι πολίτες στην επίτευξη των 

στόχων της Ένωσης και να τους προσφερθεί ένα διαρθρωµένο πλαίσιο για ανάδραση, 

κριτική και διαµαρτυρία."
7
 

Συχνά οι Μη Κερδοσκοπικές- Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις έχουν περιγραφεί ως 

αυτές που βρίσκονται ενδιάµεσα στις κρατικές και τις µη κερδοσκοπικές οργανώσεις 

τις αγοράς (Anheier and Seibel, 1990), ως “επιχειρήσεις” µε δηµόσιες αποστολές 

(Hammack and Young, 1993), αλλά και ως οι οργανώσεις που έχουν αποστολή να 

βελτιώσουν τη δηµόσια ή την κοινοτική ευηµερία (Block, 1998). Όλες αυτές οι 

περιγραφές θυµίζουν έντονα τον τοµέα της αγοράς και τον κρατικό τοµέα, ωστόσο, 

υπάρχει ένα βασικό χαρακτηριστικό των  Μ.Κ.Ο. το οποίο τις κάνει να διαφέρουν 

απόλυτα από τις οργανώσεις τις αγοράς και τις κερδοσκοπικές  επιχειρήσεις, και αυτό 

είναι η απαγόρευση διανοµής του κέρδους σε οποιοδήποτε µέλος της οργάνωσης.
8
 

 

                                                 
7
 Ευρωπαϊκή επιτροπή, 2001 

8
 Π.Ζάννη 2008, σηµειώσεις για το µάθηµα «Εισαγωγή στην Κοινωνική Οικονοµία» του τµήµατος 

∆ιοίκησης Κοινωνικών και Συνεταιριστικών Επιχειρήσεων και Οργανώσεων, Τ.Ε.Ι Μεσολογγίου. 
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2.2. ΕΝΝΟΙΑ ΚΑΙ ΟΡΙΣΜΟΣ 

 

Ο όρος µη κυβερνητικές οργανώσεις - Μ.Κ.Ο. (Non Governmental 

Organizations – NGOs) αναφέρεται σε µη κερδοσκοπικές οργανώσεις µε διεθνή 

συνήθως παρουσία, οι οποίες δεν αποτελούν διεθνείς οργανισµούς αλλά στηρίζονται 

στην ιδιωτική πρωτοβουλία και είναι ανεξάρτητες από τα κράτη. Ο όρος 

χρησιµοποιήθηκε αρχικά στο άρθρο 71 του Καταστατικού Χάρτη του ΟΗΕ. Τα 

τελευταία χρόνια έχει επικρατήσει ο όρος να χρησιµοποιείται για κάθε κοινωφελή 

οργάνωση που δεν ανήκει στο κράτος. Οι σκοποί των ΜΚΟ είναι κυρίως 

ανθρωπιστικοί και αφορούν περιβαλλοντικά ή κοινωνικά προβλήµατα όπως η 

φτώχεια, ο ρατσισµός, το περιβάλλον κ.λ.π.  

Λαµβάνοντας υπ’ όψιν τις τρέχουσες εξελίξεις και τις αλλαγές στη δηµόσια 

πολιτική, οι ΜΚΟ αποτελούν την εξαρτηµένη µεταβλητή αυτών, εκφράζοντας 

διαφορετικές αξίες. Οι νέοι ρόλοι γι’ αυτόν τον τοµέα µπορούν να αυξήσουν την 

παραγωγή υπηρεσιών µε χαµηλότερο κόστος χωρίς «επισφαλής πελάτες». Αλλά ο 

µετασχηµατισµός της οργανωτικής µη κυβερνητικής κοινωνίας στον ιδεολογικό χώρο 

είναι µία πρόκληση που είναι πάντα µπροστά. 
9
 Ο εννοιολογικός προσδιορισµός της 

ΜΚΟ βοηθά προς αυτήν την κατεύθυνση. 

Γενικά οι ΜΚΟ αποτελούν φορείς της κοινωνίας πολιτών και αντιπροσωπεύουν 

την ενεργοποίηση των ίδιων των πολιτών για θέµατα τα οποία δεν καλύπτονται 

επαρκώς ή δεν εντάσσονται στην πολιτική των επίσηµων κρατικών θεσµών.  

Αποτελούν βάσει προτεινόµενων ορισµών έναν σηµαντικό δίαυλο διερεύνησης 

της συµµετοχής στα κοινά και της ανανέωσης της κρατικής πολιτικής. Αποτελούν 

θεσµικές οντότητες και η συνεργασία τους στηρίζεται στην ύπαρξη ευρύτερων και 

άτυπων κοινωνικών δικτύων, τα οποία χαρακτηρίζονται από µεγάλη ευελιξία. Η 

ισότιµη επαγγελµατική αντιµετώπισή τους και η επίσης σκεπτικιστική αντιµετώπιση 

των ΜΚΟ που προέρχονται από διάφορες ανεπτυγµένες γεωγραφικές ζώνες θα 

                                                 
9
 Βλ. περισσότερα J. Grindhcim και P. Selle, «The Role of Voluntary Social Welfare Organizations in 

Norway: A Democratic Alternative to a Bureaucratic Welfare State?», Voluntas: International Journal 

of Voluntary and Non Profit Organizations, Vol. 1, No. 1 (1990), σελ. 62 – 76.   
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φέρουν ένα καλύτερο αποτέλεσµα λειτουργίας, διοίκησης και χρηµατοδότησης αλλά 

και αποτελέσµατος για όλες τις ΜΚΟ.
10

 

Σύµφωνα µε τον ορισµό των Gordenker και Weiss,  

«Οι ΜΚΟ αφορούν οργανώσεις που είναι ιδιωτικές και θεσµικά 

αυτόνοµες από το κράτος, έχουν µία στοιχειώδη θεσµική οντότητα που αφορά 

την οργάνωση και τη διάρκεια των δραστηριοτήτων τους, διανέµουν τα κέρδη 

µόνο για τους σκοπούς της οργάνωσης, προσδιορίζουν µε τις καταστατικές τους 

αρχές τις λειτουργίες τους αυτόνοµα και ανεξάρτητα από άλλες διοικητικές 

αρχές και εν τέλει τείνουν στη δηµιουργία δραστηριοτήτων που στόχο έχουν την 

εκπροσώπηση διαφόρων κοινωνικών οµάδων αλλά και τη δηµιουργία 

οργανωµένης βοήθειας προς τρίτους».
11

  

 

Leon Gordenker & Thomas Weiss (1990) 

 

Ο όρος που περιέχει το αρνητικό µόριο «µη», υπονοεί τον αποκλεισµό κάθε 

στοιχείου που σχετίζεται µε το κράτος ή την αγορά, όµως σύµφωνα µε τους δύο 

µελετητές, αυτό δεν δίνει επιµέρους διευκρινήσεις και µπορεί ακόµα και µερικές 

ΜΚΟ να ασχολούνται µε κερδοσκοπικές δραστηριότητες.
12

  

                                                 
10

 Βλ. περισσότερα Μαριλένα Σηµίτη, «Κεντρικές και Περιφερειακές Οργανώσεις: Η Συγκρότηση 

ενός Κοινωνικού ∆ικτύου στη ∆ιεθνή Κοινότητα», Σκλιάς, Παντελής και Χουλιάρας, Αστέρης (επιµ.), 

«Η ∆ιπλωµατία Της Κοινωνίας Των Πολιτών. Αθήνα: Παπαζήσης», 2002, σελ. 73 – 86.                  
11

 Βλ. περισσότερα Leon Gordenker και Thomas Weiss, «Pluralizing Global Governance: Analytical 

Approaches and Dimensions», στο συλλογικό Leon Gordenker και Thomas Weiss (eds), NGOs, The 

UN & Global Governance (Boulder, Co.: Lynne Rienner Publishers, 1996), σελ. 17 – 47 και τη µελέτη 

των L. Salamon και H. K Anheier, In Search of the Non Profit Sector I: The Question of Definitions 

(Baltimore, MD: John Hopkins University, John Hopkins Comparative Nonprofit Sector Project, 

Working Paper No. 2, 1992).        
12

 Η «παράλειψη» του εθελοντικού χαρακτηριστικού γνωρίσµατος αναγνωρίζει την αυξανόµενη 

επαγγελµατικοποίηση  του τοµέα των ΜΚΟ. Ο ορισµός των Gordenker - Weiss στην πράξη 

αποκλείει οργανώσεις  όπως οι συνεταιρισµοί - που θεωρούνται από πολλούς ΜΚΟ - δεδοµένου 

ότι παράγουν και διανέµουν τα κέρδη κάποιες φορές. Για αυτόν τον λόγο, είναι αρµόζον να 

καθοριστεί, µε κάθε επιφύλαξη, ότι οι ΜΚΟ είναι τελικά «όχι για κέρδος» (not for profit) παρά «µη 

κερδοσκοπικές» (non profit) και κατά της διανοµής τους (non profit distributing) . Η αναγνώριση ότι 

«δηµιουργώντας και διανέµοντας κέρδη» δεν είναι ένας αρχικός στόχος για τις ΜΚΟ, δεν σηµαίνει 

ότι αυτή η ιδιότητα µιας ΜΚΟ δεν θα µπορούσε να αποκλειστεί από την ίδια την οργάνωση. H 

ενσωµάτωση στις σφαίρα των MKO πολλών άτυπων οργανώσεων και των οργανώσεων που 

παραγάγουν και  διανείµουν κέρδη, κάνει τις ΜΚΟ πιο ανοικτές από τις µη κερδοσκοπικές 

οργανώσεις και αυτό συµβαίνει λόγω του ιστορικού συνδέσµου τους µε την ανάπτυξη. Ο τοµέας 

των ΜΚΟ, εάν χρησιµοποιηθεί αυστηρά, µε τον αναπτυξιακό χαρακτήρα,  δύναται ν’ αποκλείσει 

οργανώσεις όπως: συνεταιρισµούς, επαγγελµατικές, ψυχαγωγικές, πολιτιστικές και αυστηρά 

θρησκευτικές οργανώσεις, οι οποίες θεωρούνται τµήµατα του µη κερδοσκοπικού τοµέα. Υπάρχει µια 

ανάγκη εποµένως, καθορισµού των ΜΚΟ, εντούτοις αυτό είναι δύσκολο εξετάζοντας την έλλειψη 

συµφωνίας και για τον καθορισµό της ανάπτυξης. Βλ. περισσότερα για όλα αυτά τα θέµατα Leon 
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Αξιοσηµείωτο παραµένει το γεγονός ότι, αν και ο ορισµός αυτός είναι ίσως 

από τους επικρατέστερους γύρω από τις ΜΚΟ,  καλύπτει ένα τεράστιο φάσµα 

οργανώσεων που αρκετές φορές διατηρούν τα παραπάνω χαρακτηριστικά µε αρκετή 

ρευστότητα. 

Στον ευρωπαϊκό χώρο και σύµφωνα µε τις ρήτρες της Ε.Ε µία ΜΚΟ: 
13

 

1. Έχει πολλές  µορφές   (εθελοντικές ενώσεις, οργανώσεις σε επίπεδο 

βάσης, σε κοινοτικό επίπεδο, οµάδες αυτοβοήθειας, πρωτοβουλίες 

υπεράσπισης, δίκτυα, κοινωνικά κινήµατα, κλπ).  

2. Έχει πολλά διαφορετικά  κίνητρα  (από την αλληλεγγύη στους αδύνατους 

ανθρώπους, έως  την αλλαγή της πραγµατικότητας, την προώθηση της 

δικαιοσύνης κλπ).  

3. Η ιδιότητα των συνεργασιών της  ανάµεσα στα µέλη έχει πολλές 

εκφάνσεις  (από τους αδύνατους δεσµούς των δικτύων στην πλήρη 

απασχόληση και τον ακτιβισµό των µελών τους). 

4. Είναι φορέας κοινωνικών πολιτικών  (κοινωνικός αποκλεισµός, διεθνής 

συνεργασία στην ανάπτυξη, ανεργία, έλλειψη στέγης, υγειονοµικές 

υπηρεσίες, συστήµατα πληροφοριών, περιβάλλον, καταναλωτικά 

ζητήµατα, κοινωνική υπεράσπιση, εκπαίδευση, δικαστικό σύστηµα, 

ανθρώπινο δυναµικό, γηρατειά, ανικανότητα, ζητήµατα γένους, κλπ). 

5. Παράγει σηµαντικές πληροφορίες. 

 

 

                                                                                                                                            
Gordenker και Thomas Weiss, «Pluralizing Global Governance: Analytical Approaches and 

Dimensions», Third World Quarterly, Vol. 16, No. 3 (1995), σελ. 358 – 387. 
13

 Βλ. περισσότερα European Commission, The Commission and NGOs: Building  a Stronger  

Partnership. Discussion Paper presented by President Prodi and Vice President Kinnock. 2000. Internet 

version. http://www.ee.gr και Ευρωπαϊκή Επιτροπή, Ανακοίνωση της Επιτροπής για την Προώθηση του 

Ρόλου των Σωµατείων και των Ιδρυµάτων στην Ευρώπη. (Λουξεµβούργο: Υπηρεσία Επισήµων 

Εκδόσεων των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων, 1997), σελ. 6 – 7 και Economic and Social Committee, 

Opinion of the Economic and Social Committee on Voluntary Organizations and Foundations in 

Europe (COM(97) 241 Final. CES 118 (Brussels: Economic and Social Committee,  January 28, 

1998), σελ. 1 – 10 και Economic and Social Committee, Opinion of the Economic and Social 

Committee on the Role and Contribution of Civil Society Organisations in the Building of Europe. CES 

851 (Brussels: Economic and Social Committee, September 22, 1999), σελ. 1 – 166.             
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Σύµφωνα µε όσα προαναφέρθηκαν ένας συνθετικός ορισµός  καθορίζει την ΜΚΟ 

ως:  

• Μη κερδοσκοπικό, εθελοντικό φορέα προσανατολισµένο προς τις 

κοινωνικές υπηρεσίες είτε προς όφελος των µελών της οργάνωσης, είτε σε 

επίπεδο βάσης ή άλλων µελών του πληθυσµού. 

• Μία οµάδα ιδιωτών που ενστερνίζονται ορισµένες βασικές κοινωνικές 

αρχές και κτίζουν τις δραστηριότητές τους, οι οποίες  συµβάλλουν στην 

ανάπτυξη των κοινοτήτων που συντηρούν. 

• Η οργάνωση κοινωνικής ανάπτυξης που βοηθά στην ενδυνάµωση των 

ανθρώπων. 

• Μια οργάνωση ή µια οµάδα ανθρώπων που απασχολείται, ανεξάρτητα από 

οποιοδήποτε εξωτερικό έλεγχο µε συγκεκριµένους σκοπούς και στόχους 

που είναι προσανατολισµένοι για να επιφέρουν την επιθυµητή αλλαγή 

στην κοινότητα - περιοχή ή ν’ αλλάξουν µία κατάσταση. 

• Μια ανεξάρτητη και δηµοκρατική οργάνωση, που εργάζεται για την 

ενδυνάµωση των οικονοµικά και κοινωνικά περιθωριοποιηµένων οµάδων. 

• Μια οργάνωση που δεν είναι συµβεβληµένη µε τις αρχές  των πολιτικών 

κοµµάτων και γενικά συµµετέχει στην εργασία για την ενίσχυση, την 

ανάπτυξη και την ευηµερία της κοινότητας. 

• Ο φορέας που είναι δεσµευµένος στην επίλυση των προβληµάτων µε 

σκοπό την άνοδο της ποιότητας της ζωής των φτωχών, των 

καταπιεσµένων, των περιθωριοποιηµένων ανθρώπων και οµάδων στις 

αστικές και αγροτικές περιοχές. 

• Οι οργανώσεις που ιδρύονται από και για την κοινωνία χωρίς, µε ελάχιστη 

ή µεγάλη συνεργασία µε την κυβέρνηση. Αυτό όµως δείχνει ότι ενδέχεται 

να υπάρχει και κρατική παρεµβατικότητα που πολλές ΜΚΟ τη δέχονται σε 

µικρό κυρίως, αλλά και σε µεγάλο βαθµό. 

• Μια οργάνωση που είναι εύκαµπτη και δηµοκρατική, προσπαθώντας να 

εξυπηρετηθούν άνθρωποι χωρίς κέρδος για εκείνη.  

  

• ∆οµικά και λειτουργικά ο καθορισµός µιας ΜΚΟ µπορεί να αναφέρεται 

στην οργάνωση που είναι αυτοκυβερνώµενη, ιδιωτική, όχι µε σκοπό το 
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κέρδος, η οποία συνδέεται µε τη βελτίωση  της ποιότητας της ζωής των 

ανθρώπων.
14

 Ως ΜΚΟ λοιπόν ορίζεται:  

 

• η ανεξάρτητη εθελοντική ένωση των ανθρώπων που ενεργούν από κοινού 

σε συνεχή βάση µε εθνικά και διεθνή κριτήρια, για κάποιο κοινό σκοπό, 

µακριά από τις κυβερνητικές δοµές, αποφεύγοντας τη σύσταση και 

διανοµή της αποκτούµενης περιουσίας αλλά και τις παράνοµες 

δραστηριότητες. 

 

Σε αυτό το σηµείο µπορούµε να παραθέσουµε ένα «σύγχρονο» ορισµό των µη 

κυβερνητικών οργανώσεων, ο οποίος δόθηκε από τον κ. Περικλή Βασιλόπουλο κατά 

την οµιλία του στην 1
η
 Πανελλήνια ∆ιαβούλευση  «ΣΥΓΧΡΟΝΟ ΘΕΣΜΙΚΟ 

ΠΛΑΙΣΙΟ ΓΙΑ ΤΟΝ ΕΘΕΛΟΝΤΙΣΜΟ ΚΑΙ ΤΙΣ ΜΗ ΚΥΒΕΡΝΗΤΙΚΕΣ 

ΟΡΓΑΝΩΣΕΙΣ» και ορίζει τις Μ.Κ.Ο. ως «Κάθε ανεξάρτητη, µη κοµµατική, µη 

κερδοσκοπική, εθελοντική οργάνωση που ανήκει στο χώρο της Κοινωνίας Πολιτών ή 

της κοινωνικής οικονοµίας, αναπτύσσει δράση µε γνώµονα την επιδίωξη συναίνεσης 

υπέρ του ∆ηµοσίου Συµφέροντος, παρέχοντας υπηρεσίες πληροφόρησης, 

διεκδίκησης, κοινωνικής υποστήριξης και γνώσης, µε σαφώς κοινωφελή 

χαρακτήρα».
15

 

 

 

2.3. ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΑΝΑ∆ΡΟΜΗ ΚΑΙ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΩΝ Μ.Κ.Ο.  

 

Οι ΜΚΟ έκαναν την εµφάνιση τους στα τέλη του 19
ου

 αιώνα  πλαισιώνοντας 

την υποδούλωση στις ΗΠΑ, στην Αγγλία και την Ευρώπη και συνέχισε να 

αναπτύσσεται στον απόηχο και των δύο παγκόσµιων πολέµων, µε την ίδρυση της 

∆ιεθνούς Επιτροπής του Ερυθρού Σταυρού και της Φροντίδας (CARE).  

Μετά το πέρας του δεύτερου παγκόσµιου πολέµου , υπήρξε µία σταθερή 

αύξηση των ΜΚΟ στη διεθνή σκηνή, και µία έκρηξη της ανάπτυξης από τη δεκαετία 

του 1980 έως σήµερα (Edwards & Hulme, 1996; Florini, 2000). Αξιοσηµείωτο είναι 

                                                 
14

 Αυτή η προσέγγιση πρέπει να εξεταστεί σ’ ένα  πολυεθνικό πλαίσιο προκειµένου να καθοριστεί εάν 

µπορεί να διακριθούν οι ΜΚΟ  από άλλες παρόµοιες οργανώσεις και αν µπορούν να περιλάβουν µία 

πλήρης σειρά οργανώσεων που οι περισσότερες θα αυτοθεωρούνταν µη κυβερνητικές 
15

  Περικλής Βασιλόπουλος, περιοδικό «Κοινωνία Πολιτών», τεύχος 12 «Υπερνεωτερικότητα και 

Κοινωνία Πολιτών» 
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το γεγονός ότι οι ΜΚΟ έχουν αυξηθεί εκθετικά από 176 (εκατό εβδοµήντα έξι) 

οργανώσεις που υπήρχαν το 1909 σε 26.000 (είκοσι έξι χιλιάδες) οργανισµούς το 

2000 (Lee, 2010). Αυτό δείχνει ότι ο πολλαπλασιασµός των ΜΚΟ έλαβε χώρα τόσο 

στις βιοµηχανικές όσο και στις αναπτυσσόµενες χώρες. 

Εν τούτοις µελετητές (Florini, 2000) δήλωσαν ότι είναι σηµαντική η ανάπτυξη 

και η ευηµερία των ΜΚΟ, λόγω των επιδράσεων στους φτωχά ασθενέστερους, στο 

µέλλον των ίδιων των ΜΚΟ καθώς και στην επίδραση της παγκόσµιας πολιτικής 

οικονοµίας. 

 Οι ΜΚΟ παίρνουν ρόλους παραδοσιακά, οι οποίοι πραγµατοποιούνται από 

την κυβέρνηση, και έτσι ΜΚΟ και κυβέρνηση έχουν πολύπλοκες σχέσεις και συχνά 

αντικρουόµενες (Turner and Hulme, 1997). Οι µη κερδοσκοπικές οργανώσεις έχουν 

αγωνιστεί µε το πώς θα διαχειριστούν τις αλλαγές στον κοινωνικό τοµέα (Tassie, 

Zohar & Murray, 1996). 

Επιπροσθέτως, οι φορείς των ΜΚΟ µελετούν τα κύρια προβλήµατα των ΜΚΟ 

καθώς και τους παράγοντες που τα προκαλούν (Ohanyan, 2008). Η µελετητής 

Ohanyan, (2008) επισηµαίνει  ότι η µετασχηµάτιση της φύσης των ΜΚΟ είναι 

προβληµατική «όταν οι ΜΚΟ σαν αντιπρόσωπος εργάζεται µέσα από πολλαπλούς 

εντολείς την ίδια χρονική στιγµή» (Ohanyan, 2008 p.17) 

Ωστόσο, η λογοδοσία υπήρξε και συνεχίζει να είναι ένα πρόβληµα, δεδοµένου 

της ποικιλοµορφίας των ενδιαφεροµένων µερών για την κοινωνική αποστολή των 

οργανώσεων (Covey, 1995; Edwards, 1997; Florini, 2000; Lindenberg & Bryant, 

2001). Παρά την ανάπτυξη των ΜΚΟ σε όλο τον κόσµο, δεν έχει υπάρξει σχεδόν 

καµία υποτροφία, η οποία να σχετίζεται µε τις επιδράσεις του εθνικού πολιτισµού  

στην επιτυχία της αποστολής των ΜΚΟ από το πεδίο (Suzuki, 1997).  
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2.4. ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΤΩΝ ΜΗ ΚΥΒΕΡΝΗΤΙΚΩΝ ΟΡΓΑΝΩΣΕΩΝ 

 

Όπως προαναφέραµε οι Μη Κυβερνητικές οργανώσεις είναι ένας από τους 

σηµαντικότερους φορείς Κοινωνικής Οικονοµίας. Άρα όπως είναι λογικό 

παρουσιάζουν χαρακτηριστικά των φορέων  Κοινωνικής Οικονοµίας. Ποιά είναι 

όµως τα χαρακτηριστικά συγκεκριµένα των Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων; Πώς 

καταλαβαίνουµε πότε ένας φορέας Κοινωνικής Οικονοµίας είναι Μ.Κ.Ο. ; 

Οι Μη Κυβερνητικές/Κερδοσκοπικοί Οργανώσεις/Οργανισµοί έχουν τα ακόλουθα 

χαρακτηριστικά γνωρίσµατα:
16

 

Κίνητρο για τη δηµιουργία ή λειτουργία τους είναι η προσφορά κοινωνικού έργου 

και όχι το κέρδος. 

Συνήθως αποτελούν συλλογικό κτήµα όλων, όσοι συνεισφέρουν οικονοµικά στη 

δηµιουργία και λειτουργία τους ή ακόµα και όσων λαµβάνουν τις υπηρεσίες τους. 

Το γεγονός ότι κάποια άτοµα συνεισφέρουν στη λειτουργία τους δεν αποτελεί 

αναγκαία και ικανή συνθήκη για την αποκόµιση οφέλους, άµεσα, ή κατ’ αναλογία, 

από τα αγαθά ή τις υπηρεσίες που προσφέρουν οι µη κερδοσκοπικοί οργανισµοί (µη 

κατανεµητικός περιορισµός). 

Οι καθοριστικές αποφάσεις για την πολιτική που θα ακολουθήσουν οι οργανισµοί 

και η λειτουργία τους, λαµβάνοντας συνήθως µε τη συναινετική ψήφο ενός 

εκλεγµένου ή διορισµένου διοικητικού σώµατος. 

Το κυρίαρχο όµως χαρακτηριστικό των µη κυβερνητικών-µη κερδοσκοπικών 

οργανώσεων, αυτό που τις κάνει να διαφέρουν από τις κερδοσκοπικές οργανώσεις 

είναι η απαγόρευση διανοµής του κέρδους σε οποιοδήποτε µέλος της οργάνωσης. 

Βέβαια αυτό δεν σηµαίνει ότι οι οργανώσεις του Τρίτου Τοµέα στελεχώνονται από 

πρόσωπα που δεν αµείβονται για τις υπηρεσίες που προσφέρουν στο πλαίσιο της. Οι 

µισθοί, όπως και στις επιχειρήσεις της αγοράς αλλά και στους δηµόσιους 

οργανισµούς, εντάσσονται στο κόστος λειτουργίας της οργάνωσης.
17

 

 

 

                                                 
16

 Robert J. Freeman, Graig D. Shoulders και Edward S. Lynn (1988) 
17

  Π.Ζάννη 2008,(σελ.73)  σηµειώσεις για το µάθηµα «Εισαγωγή στην Κοινωνική Οικονοµία» του 

τµήµατος ∆ιοίκησης Κοινωνικών και Συνεταιριστικών Επιχειρήσεων και Οργανώσεων, Τ.Ε.Ι 

Μεσολογγίου. 
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2.5. ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΜΗ ΚΥΒΕΡΝΗΤΙΚΩΝ ΟΡΓΑΝΩΣΕΩΝ 

 

Σύµφωνα µε την ύλη τους και το περιεχόµενό τους:  

Επείγουσα βοήθεια 

Ανασυγκρότηση 

Αναπτυξιακή βοήθεια  

Εκπαίδευση-ευαισθητοποίηση κοινής γνώµης  

Υγεία  

Πρόνοια 

Παιδιά- νέοι  

Γυναίκες  

Πρόσφυγες – µετανάστες  

Τοξικοεξαρτήσεις 

Φυσικές καταστροφές 

Προστασία περιβάλλοντος 

Προστασία ζώων 

Ανθρώπινα δικαιώµατα 

Άτοµα µε αναπηρίες  

Οµογενείς  

Μειονότητες  

Θρησκευτικές  

Πολιτιστικές  

Αθλητικές  

∆ίκτυα- ενώσεις διακρατικές  

Οργανώσεις ΟΗΕ 

∆ιάφορες 

 

Σύµφωνα µε τον τρόπο λειτουργίας και οργάνωσής τους: 

Τα µεγαθήρια, τα οποία είναι Μη Κυβερνητικές οργανώσεις µε τεράστια έσοδα 

και ταυτόχρονα ικανότατες επιχειρησιακές δυνατότητες. Σε αυτήν την κατηγόρια 

ΜΚΟ βλέπουµε αυστηρώς ιεραρχική δοµή. Βάση της πυραµίδας είναι   
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2.6. ΡΟΛΟΣ ΤΩΝ ΜΗ ΚΥΒΕΡΝΗΤΙΚΩΝ ΟΡΓΑΝΩΣΕΩΝ 

 

Οι Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις αποτελούν µορφές εκπροσώπησης της 

Κοινωνίας των Πολιτών. Ο ρόλος, οι δράσεις, οι τρόποι χρηµατοδότησης και ο 

τρόπος λειτουργίας των Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων ανταποκρίνονται στο 

σύγχρονο ρόλο που διαδραµατίζεται η Κοινωνία των Πολιτών. 

Οι Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις
18

, ωστόσο παρέχουν χρήσιµες υπηρεσίες και 

γνώσεις σε τοµείς, όπου η κρατική λειτουργία είτε υστερεί είτε δεν τους καλύπτει 

επαρκώς. Ο ρόλος των Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων διαµορφώνεται σε άµεσα 

ενηµερωτικό και οργανωτικό για τους πολίτες, µέσα από όλες τις ενηµερωτικές και 

οργανωτικές δράσεις που αναπτύσσουν οι συγκεκριµένες οργανώσεις και έµµεσα 

γνωµοδοτικό για τους κρατικούς φορείς, καθώς οι ίδιες οργανώσεις δύνανται να 

ενηµερώσουν το κράτος και να γνωµοδοτούν σχετικά µε σύγχρονες λύσεις 

αντιµετώπισης των προβληµάτων.  

Με βάση τον Olsson (2004)  οι Μ.Κ.Ο., ως φορείς της κοινωνικής οικονοµίας : 

• Ενισχύουν τη δηµοκρατία  

Η δηµοκρατία , σε όποια µορφή κ αν εµφανίζεται , δεν θα ήταν δυνατόν να επιβιώσει 

και να ενισχυθεί χωρίς την ουσιαστική συµµετοχή των πολιτών.  

• Υποστηρίζουν το κυρίαρχο µοντέλο κοινωνικοοικονοµικής οργάνωσης    

« Η κοινωνική οικονοµία λειτουργεί υπηρετικά, υποστηρικτικά, ως προς το κυρίαρχο 

µοντέλο οικονοµικής ανάπτυξης. Λειτουργεί ως βαλβίδα ασφαλείας και ως 

διαδικασία εξουδετέρωσης συνθηκών που θα µπορούσαν να διαµορφώσουν συνθήκες 

υπολογίσιµης κοινωνικής αντίδρασης» (Γ.Ι Σκλαβούνο) 

• Εναρµονίζει το ατοµικό και το κοινωνικό συµφέρον 

• Περιορίζει τα αίτια που δηµιουργούν και αναπαράγουν τον κοινωνικό 

αποκλεισµό, την κοινωνική εξαθλίωση. 

                                                 
18

 Σκλιάς Π., Χουλιάρας Α. (2002), Η διπλωµατία της κοινωνίας των πολιτών, Οι Μη Κυβερνητικές 

Οργανώσεις και η διεθνής αναπτυξιακή συνεργασία, Αθήνα, Παπαζήση. 
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3. ΜΗ ΚΥΒΕΡΝΗΤΙΚΕΣ ΟΡΓΑΝΩΣΕΙΣ – ∆ΙΟΙΚΗΣΗ 

3.1 ΓΕΝΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ∆ΙΟΙΚΗΣΗΣ Μ.Κ.Ο 

 

Η διοίκηση των µη κυβερνητικών οργανώσεων ασκείτε από ένα συλλογικό 

όργανο, το ∆ιοικητικό Συµβούλιο (∆Σ). Οι αποφάσεις του ∆ιοικητικού Συµβουλίου 

υλοποιούνται από τη διοικητική µηχανή του οργανισµού, της οποίας προΐσταται ο 

Εκτελεστικός Γενικός ∆ιευθυντής. 

Η εύρυθµη και αποτελεσµατική λειτουργία των Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων 

προϋποθέτει: 

• Λήψη σωστών αποφάσεων  

• Ορθολογικά δοµηµένη διοικητική µηχανή  

• Ικανό Εκτελεστικό Γενικό ∆ιευθυντή 

Για την κάλυψη των αναγκών λειτουργίας του οργανισµού και την υλοποίηση των 

στόχων του, απαιτούνται οικονοµικοί πόροι, των οποίων η εισροή εξασφαλίζεται από 

µία ευέλικτη διοίκηση και έναν ικανό εκτελεστικό διευθυντή. 

 

 

 

3.2 ∆ΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ 

 

Το διοικητικό συµβούλιο µιας Μη Κυβερνητικής οργάνωσης φέρει κάποιες 

νοµικές και ηθικές ευθύνες και είναι οι εξής: 

Σχετικά µε την νοµιµότητα και την αξιοπιστία του οργανισµού: είναι υπεύθυνο για 

την τήρηση των νόµων που διέπουν τη λειτουργία του οργανισµού, ώστε να 

εκπληρώνεται η αποστολή και να διασφαλίζονται τα περιουσιακά στοιχεία του 

οργανισµού. 

Σχετικά µε την εποπτεία λειτουργίας του οργανισµού: διασφαλίζει την καλή 

λειτουργία του οργανισµού και χρησιµεύει ως αντίρροπη δύναµη στην άσκηση 

εξουσίας από τον Γενικό ∆ιευθυντή, καθώς έχει την ευθύνη πρόσληψης ή απόλυσης 

του. 

Σχετικά µε την  προσέλκυση χρηµατοδοτήσεων: συνεισφέρει στην συγκέντρωση 

πόρων, έτσι ώστε να διασφαλίσουν την απρόσκοπτη λειτουργία του οργανισµού. 
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Σχετικά µε την εκπροσώπηση απόψεων του κοινωνικού περίγυρου: εκπροσωπούν 

απόψεις κοινωνικών οµάδων σχετικά µε τη διοίκηση ή τη διαχείριση του οργανισµού. 

 

  Σύµφωνα µε το Εθνικό Γραφείο Πληροφοριών για τα Φιλανθρωπικά Ιδρύµατα 

των Η.Π.Α το ∆ιοικητικό Συµβούλιο πρέπει να πληρεί τις ακόλουθες προϋποθέσεις : 

 

• Να αποτελείται από εθελοντές, που δεν υπηρετούν προσωπικά 

συµφέροντα. 

• Η σύνθεση του να περιλαµβάνει τουλάχιστον 5 µέλη µε δικαίωµα ψήφου. 

• Να συγκροτεί µια εξατοµικευµένη πολιτική για την προάσπιση των 

συµφερόντων του οργανισµού. 

• Να καθορίζονται, βάσει καταστατικού, οι υποχρεώσεις των µελών του ∆Σ 

καθώς και των διοικητικών υπαλλήλων. 

• Να συνεδριάζουν τα µέλη ανά τακτά χρονικά διαστήµατα (τουλάχιστον 2 

φορές το χρόνο). 

• Τα µέλη προσφέρουν αµισθί τις υπηρεσίες τους, µε εξαίρεση τη 

δυνατότητα κάλυψης εξόδων παράστασης. 

• Να συµµετέχει στο ∆Σ µόνο ένα έµµισθο µέλος (Εκτελεστικός 

∆ιευθυντής), ο οποίος απαγορεύεται να είναι ο πρόεδρος ή ο ταµίας. 

• Να φροντίζει το ∆Σ έτσι ώστε να µην δηµιουργούνται συγκρούσεις 

συµφερόντων µεταξύ των µελών του ∆Σ ή του διοικητικού προσωπικού. 
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3.3 Ο ΡΟΛΟΣ ΤΟΥ ΓΕΝΙΚΟΥ ∆ΙΕΥΘΥΝΤΗ 

3.3.1 Αρµοδιότητες Γενικού ∆ιευθυντή 

 

Ο γενικός ∆ιευθυντής βρίσκεται στην κορυφή της ιεραρχίας και στο κέντρο της 

ηγετικής ευθύνης σε ένας Μη Κερδοσκοπικό Οργανισµό και έχει τις εξής 

αρµοδιότητες:  

• Να προγραµµατίζει, να προβλέπει και να εφαρµόζει τις αποφάσεις του 

∆ιοικητικού Συµβουλίου. 

• Να έχει την ικανότητα και τις γνώσεις να ελέγξει και να καθοδηγήσει τη 

διοικητική µηχανή του οργανισµού. 

• Να ερευνά τη συνεχώς εναλλασσόµενη φύση του περιβάλλοντος του 

οργανισµού, είτε να δηµιουργεί νέες ευκαιρίες ανάπτυξης. 

• Να εφαρµόζει προγράµµατα και χρηµατοδοτικές στρατηγικές και να 

αναζητά διαρκώς πόρους για τη βιωσιµότητα του οργανισµού (κρατικές 

επιδοτήσεις, φιλανθρωπικές δωρεές ,κ.τ.λ.) 

 

 

3.3.2 Προσανατολισµός –πλαίσιο πολλαπλών επιλογών 

 

Το πλαίσιο προσανατολισµού και ερµηνείας των ενεργειών των Γενικών 

∆ιευθυντών για την διοίκηση των ΜΚΟ περιλαµβάνει τέσσερις παραµέτρους και 

είναι οι εξής:  

� Το ∆ιαρθρωτικό/ ∆οµικό πλαίσιο, το οποίο περιλαµβάνει τις εξής 

ενέργειες:  

� αναγνώριση των εσωτερικών λειτουργιών του προσωπικού 

� εφαρµοσµένες τακτικές οι διαδικασίες µε το προσωπικό ή το ∆Σ 

� ανάπτυξη νέων συστηµάτων πληροφοριών, ανάπτυξη 

προϋπολογισµού και των µηχανισµών ελέγχου 

� οργάνωση προσωπικού 

� ανάπτυξη διαδικασιών σχεδιασµού 

� έµφαση στο αντικείµενο, στους στόχους και στην αποστολή  

� Το πλαίσιο των Ανθρώπινων Πόρων, το οποίο περιλαµβάνει τις εξής 

ενέργειες: 

� ∆ιαδικασίες συµµετοχής και εµπλοκής  

� Αντιµετώπιση απρόσωπων θεµάτων  



20 

 

� Έµφαση στη συνεργασία, οµοφωνία και οµαδικότητα 

� Ποιότητα στις προσπάθειες του εργασιακού περιβάλλοντος 

� Το Πολιτικό πλαίσιο , το οποίο περιλαµβάνει τις εξής ενέργειες: 

� ∆ιαπραγµάτευση  

� ∆ηµιουργία συµµαχιών και δικτύων µε θέσεις-κλειδιά στο 

περιβάλλον 

� Αντιµετώπιση διαφωνιών µεταξύ διαφορετικών οµάδων, 

ενδιαφέροντος ή ανταγωνιστικά ενδιαφέροντα 

� Αντιµετώπιση διαµάχης για τον επιµερισµό και την κατανοµή των 

σπάνιων πόρων 

� Το Συµβολικό πλαίσιο, το οποίο περιλαµβάνει τις εξής ενέργειες: 

� ∆ιορατική εργασία, ταυτότητα αντιπροσώπευσης  

� Προσπάθειες να επηρεαστεί η γενική εικόνα του οργανισµού 

� Χρήση του ατόµου ως σύµβολο 

� Συζήτηση της συµβολικής σπουδαιότητας της εξάσκησης, των 

συνηθειών, κ.τ.λ. 

Η γνώση των παραµέτρων αυτών βοηθά τους Γενικούς ∆ιευθυντές να 

κατανοούν καλύτερα τις προκλήσεις του περιβάλλοντος στους οργανισµούς, 

πιο δραστικά και να συναλλάσσονται καλύτερα κυρίως µε το πολιτικό 

περιβάλλον , αφού αποτελεί καθοριστικό παράγοντα για την επιβίωση και την 

επιτυχηµένη πορεία των ΜΚΟ. Επίσης τους βοηθά να αντιληφθούν τα 

εµπορικά µηνύµατα και να δραστηριοποιηθούν πιο αποτελεσµατικά. Τέλος η 

γνώση των παραµέτρων αυτών τους καθιστά ικανούς να είναι 

αποτελεσµατικότεροι στη διοίκηση, αφού βλέπουν τα πράγµατα από 

διαφορετικές οπτικές γωνίες. 
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3.4 ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ∆ΙΟΙΚΗΣΗ 

 

Η στρατηγική διοίκηση περιλαµβάνει διοικητικές αποφάσεις και πράξεις, που 

καθορίζουν την µακροπρόθεσµη απόδοση ενός οργανισµού. Βασικό στοιχείο µιας 

αποτελεσµατικής στρατηγικής διοίκησης είναι η διαρκής διαδικασία λήψης 

αποφάσεων, που προσαρµόζει την εσωτερική ικανότητα του οργανισµού στις 

ευκαιρίες και τους κινδύνους που προέρχονται από το εξωτερικό περιβάλλον, καθώς 

επιδιώκει την επιτυχία των στρατηγικών στόχων. 

∆ιακρίνονται τρεις τύποι Στρατηγικής ∆ιοίκησης  

• Επιχειρηµατική στρατηγική  

• Στρατηγική προγραµµατισµού 

• Στρατηγική υποστήριξης πόρων 

 

Η Στρατηγική ∆ιοίκηση είναι ένας τρόπος σκέψης και συµπεριφοράς, µια διαρκής και 

επαναλαµβανόµενη διαδικασία, η οποία προσανατολίζεται στο µέλλον. Εκτιµά 

δηλαδή την κατάσταση εκ των προτέρων, εσωτερικά και εξωτερικά, σχεδιάζει ένα 

επιθυµητό µέλλον, αναγνωρίζει ευκαιρίες, απειλές και περιορισµούς και προσφέρει 

τη βάση για την εκµετάλλευση των ευκαιριών και την αποφυγή των κινδύνων.  Η 

Στρατηγική ∆ιοίκηση θέτει την υποδοµή για να κατευθύνει άλλες φάσεις της 

διοίκησης. 

 

3.4.1 Σκοποί συστήµατος Στρατηγικής ∆ιοίκησης 

 

Οι σκοποί συστήµατος της Στρατηγικής διοίκησης είναι οι εξής : 

� ∆ιευκόλυνση της εισαγωγής και χρήσης του στρατηγικού σχεδιασµού σε 

έναν οργανισµό, ανάπτυξη γραπτού στρατηγικού σχεδίου. 

� Καλύτερη κατανόηση των αλλαγών του πολυσύνθετου περιβάλλοντος και 

επιτυχηµένη ανταπόκριση στις αλλαγές αυτές. 

� Θεσµοθέτηση αλλαγών για την κάλυψη της απόστασης µεταξύ 

επιδιωκόµενου στόχου και πραγµατικών αποτελεσµάτων. 

� Ιεράρχηση της χρήσης πόρων. 

� Θεσµική ενδυνάµωση της Στρατηγικής ∆ιοίκησης. 

� Εγκατάσταση κατευθυντήριων στόχων και δεικτών προόδου.  
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3.4.2 Εφαρµογή της στρατηγικής διοίκησης- στρατηγικός σχεδιασµός  

 

Η εφαρµογή της Στρατηγικής ∆ιοίκησης απαιτεί ένα θεωρητικό σχεδιασµό, 

δηλαδή σχεδιασµό ενός συστήµατος στρατηγικής διοίκησης που να ταιριάζει στα 

µοναδικά χαρακτηριστικά του οργανισµού, όπως µέγεθος, διαθεσιµότητα πόρων, 

χαρακτηριστικά διοικητικών στελεχών. Θα πρέπει επίσης να υπάρχει οργάνωση και 

πειθαρχία, ελαστική και αναπροσαρµοζόµενη δοµή, καθώς και θέσπιση 

µακροχρόνιου σχεδιασµού. 

Για τον σχεδιασµό αυτό θα πρέπει να ληφθούν υπόψη κάποιοι παράγοντες όπως : 

� Το µέγεθος και η κατασκευή, όπου αναφέρεται στη φύση της επιχείρησης  

� Την αλλαγή του εξωτερικού περιβάλλοντος . Οι αλλαγές αυτές καθορίζουν 

τον σχεδιασµό της στρατηγικής ανταπόκρισης (π.χ. αργή ή γρήγορη, 

στατική ή δυναµική, ενεργητική ή παθητική). 

� Κάποιον προηγούµενο σχεδιασµό και εµπειρία προϋπολογισµού 

προγράµµατος, καθώς η απουσία προηγούµενης εµπειρίας κάνει 

δυσκολότερο τον σχεδιασµό. 

� Τον “χαρακτήρα”  της διοίκησης , γιατί για παράδειγµα ο παθητικός 

χαρακτήρας της διοίκησης που αναµένει τα γεγονότα να συµβούν πριν 

αντιδράσει, αναπόφευκτα θα έχει πρόβληµα στον σχεδιασµό. 

� Το κόστος του προγράµµατος και την κοινωνική συνέπεια. 

 

 

3.4.3 ∆ιαδικασία Στρατηγικού Σχεδιασµού 

 

Η διαδικασία του στρατηγικού σχεδιασµού αποτελείτε από τα εξής βήµατα : 

 

1. Εισαγωγή και συµφωνία πάνω στη διαδικασία στρατηγικού 

σχεδιασµού.                                  

Σκοπός του πρώτου σταδίου είναι η επίτευξη συµφωνίας, η υποστήριξη και η 

δέσµευση των ανθρώπων που λαµβάνουν τις αποφάσεις στον οργανισµό. Η επίτευξη 

της συµφωνίας εγγυάται τους πόρους που απαιτούνται για την υλοποίηση του 

σχεδιασµού και τους µηχανισµούς για την εξεύρεση και την διόρθωση των λαθών. 

2. Αναγνώριση των εντολών (διαταγών) του οργανισµού-διευκρίνιση της 

αποστολής και των αξιών του οργανισµού 

Στο στάδιο αυτό παρέχεται η κοινωνική αιτιολογία για την ύπαρξη του οργανισµού. 

Ο οργανισµός πριν ορίσει την αποστολή και τις αξίες του, θα πρέπει να ξέρει τι όρια 

θέτονται από εξωτερικούς κανόνες και παράγοντες. Η διαύγεια της αποστολής 

προσδιορίζει τους στόχους που επιθυµεί ο οργανισµός να πετύχει. Όσο πιο 

συγκεκριµένοι είναι οι στόχοι αυτοί, τόσο πιο πιθανό είναι να πραγµατοποιηθούν. 
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3. Εκτίµηση του εξωτερικού και του εσωτερικού περιβάλλοντος. 

Σκοπός του σταδίου αυτού είναι η παροχή πληροφοριών για τα δυνατά σηµεία 

(strengths) και τις αδυναµίες (weaknesses) του οργανισµού σε σχέση µε τις ευκαιρίες 

(opportunities) και τις απειλές (threats) από το εξωτερικό περιβάλλον - (SWOT 

analysis) 

4. Προσδιορισµός των στρατηγικών θεµάτων για την δραστηριότητα 

του οργανισµού. 

Στο στάδιο αυτό καθορίζονται οι στρατηγικές του οργανισμού, οι οποίες περιλαμβάνουν 

τους σκοπούς, τα προγράμματα, τις δραστηριότητες, τις αποφάσεις και την διανομή των 

πόρων της επιχείρησης. 

5. ∆ιατύπωση στρατηγικών για την διαχείριση των διαφόρων θεµάτων. 

6. Καθιέρωση ενός αποτελεσµατικού οράµατος για το µέλλον.  

Το στάδιο αυτό αποτελεί τον οδηγό για την επιτυχία της στρατηγικής και 

περιλαµβάνει τους σκοπούς που υπηρετεί ο οργανισµός, τη βασική φιλοσοφία και 

τις κεντρικές αξίες του, τις βασικές στρατηγικές καθώς και τα κριτήρια απόδοσης 

και τους ηθικούς κανόνες εφαρµογής από όλους τους εργαζοµένους του 

οργανισµού. 

 

Η στρατηγική εφαρµογή γίνεται σε τέσσερις φάσεις : 

1) Εκτίµηση του εσωτερικού και εξωτερικού περιβάλλοντος(ευκαιρίες-

κίνδυνοι, δυνατά σηµεία-αδυναµίες ) 

2) Στρατηγικός σχεδιασµός (διαδικασία ανάπτυξης του στρατηγικού 

σχεδίου) 

3) Στρατηγική εφαρµογή(εκτέλεση) 

4) Έλεγχος και διαµόρφωση µελλοντικών προσδοκιών, όπου καταγράφεται η 

στρατηγική απόδοση του οργανισµού, έτσι ώστε τα επιθυµητά 

αποτελέσµατα να µπορούν να συγκριθούν µε το τι πραγµατικά συµβαίνει. 

 

3.4.4. Οφέλη στρατηγικού σχεδιασµού στις ΜΚΟ 

 

Ο στρατηγικός σχεδιασµός βοηθά τις ΜΚΟ να αναπτύξουν αποτελεσµατικές 

στρατηγικές και να θέσουν προτεραιότητες για το µέλλον. Βοηθά επίσης στο να 

λαµβάνουν σωστές αποφάσεις και να βελτιώσουν την απόδοση τους. 

Για την σωστή εφαρµογή όµως της στρατηγικής διοίκησης απαιτείτε κατάλληλη 

διοίκηση, η οποία θα σχεδιάζει, θα προβλέπει, θα προγραµµατίζει και θα 

αποφασίζει, καθώς και ένας ικανός εκτελεστικός διευθυντής, ο οποίος θα 

υλοποιεί τα προγράµµατα και τις αποφάσεις.  
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3.5 ΠΗΓΕΣ ΧΡΗΜΑΤΟ∆ΟΤΗΣΗΣ ΤΩΝ ΜΗ ΚΥΒΕΡΝΗΤΙΚΩΝ 

ΟΡΓΑΝΩΣΕΩΝ 

 

Όπως έχουµε αναφέρει οι Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις δεν επιτρέπεται να 

παρέχουν υπηρεσίες ή προϊόντα µε στόχο το κέρδος. Ωστόσο για να µπορούν να 

υλοποιηθούν οι δράσεις τους απαιτούνται οικονοµικοί πόροι.  

Όλο και περισσότεροι, κρατικοί ή µη φορείς δείχνουν ενδιαφέρον στο να 

στηρίξουν οικονοµικά τις ΜΚΟ, έτσι ώστε να ενισχύσουν την δυναµική, το ρόλο και 

τη δράση τους στον κοινωνικό και πολιτικό τοµέα. 

Λαµβάνοντας υπόψη τη σπουδαιότητα, για την επιβίωση τους, το των πηγών 

χρηµατοδότησης των ΜΚΟ το 1997 η οµάδα περιβάλλοντος του ΕΚΚΕ, κατ΄ 

ανάθεση του Υπουργείου Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και ∆ηµοσίων Έργων, 

διενέργησε έρευνα σχετικά µε τις πηγές χρηµατοδότησης των Μη Κυβερνητικών 

οργανώσεων. Αν και η έρευνα έγινε αποκλειστικά Μη Κυβερνητικές Οικολογικές-

Περιβαλλοντικές Οργανώσεις τα αποτελέσµατα µπορεί να θεωρηθούν  

αντιπροσωπευτικά για όλα τα είδη ΜΚΟ.  

Από την έρευνα αυτή προκύπτουν οι εξής πιθανές πηγές χρηµατοδότησης: 

1)  Εισφορές από τα µέλη: οι φίλοι-µέλη µίας µη κυβερνητικής οργάνωσης 

µπορέι να συνδράµουν οικονοµικά σε αυτή, µε τη µορφή ετησίων συνήθως 

συνδροµών. Αυτή είναι και η συνηθέστερη πηγή χρηµατοδότησης, 

ανεξάρτητα από  το µέγεθος του οργανισµού. Το ποσοστό της 

χρηµατοδότησης από τη συγκεκριµένη πηγή µπορεί να φτάσει το 30,99%
19

 

2) Χορηγίες:  οι χορηγίες είναι µια πηγή χρηµατοδότησης  που όλο και 

περισσότερες ΜΚΟ αναζητούν απ το χώρο των µεγάλων ιδιωτικών 

επιχειρήσεων, είστε στο χώρο των διεθνών και ελληνικών ιδρυµάτων. Οι 

ιδιωτικοί χορηγοί µπορεί να είναι επιχειρήσεις, τράπεζες, βιοµηχανίες, οι 

οποίες καταθέτουν κάποιο πόσο στους λογαριασµούς των οργανώσεων για 

την ενίσχυση της δράσης τους. Η χρηµατοδότηση µιας µεγάλης Μη 

κυβερνητικής Οργάνωσης γίνεται και για λόγους προβολής του κοινωνικού 

προφίλ της εταιρίας που τη χρηµατοδοτεί. Το ποσοστό της 

χρηµατοδότησης από αυτήν την πηγή ανέρχεται στο 1,41% της συνολικής 

χρηµατοδότησης των Μη Κυβερνητικών οργανώσεων. 

3) Εισπράξεις από εκδηλώσεις: µια άλλη πιθανή πηγή οικονοµικών πόρων για 

τις ΜΚΟ είναι µέσα απ την οργάνωση κ διεξαγωγή εκδηλώσεις που να 

σχετίζονται µε το στόχο των εκάστοτε ΜΚΟ.  

                                                 
19

 Στοιχεία από την έρευνα του Ιδρύµατος Οικονοµικών και Βιοµηχανικών Μελετών Ελλάδος (ΙΟΒΕ) 

για τους χρηµατοδοτικούς µηχανισµούς των Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων, www.iobe.gr 
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4) Εισφορές  από δηµόσιους-κρατικούς φορείς: µε τη µορφή επιχορηγήσεων 

βοηθούν τις δράσεις των Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων , οι οποίες 

εξυπηρετούν το δηµόσιο συµφέρον.  Το ποσοστό της χρηµατοδότησης από 

τη συγκεκριµένη πηγή ανέρχεται σε 7,51% της συνολικής χρηµατοδότησης 

των ΜΚΟ.  

 

Για παράδειγµα, το 1999 ο Γ.Παπανδρέου δηµιούργησε δύο νέους θεσµούς 

στο Υπ. Εξωτερικών και τους ανέθεσε τη συνεργασία µε τις ΜΚΟ 

(Υπηρεσία ∆ιεθνούς Αναπτυξιακής Συνεργασίας (Υ∆ΑΣ) και την επιτροπή 

για τις ΜΚΟ). 

 

5) Εισφορές από την Ε.Ε.:  τα όργανα  της Ε.Ε. παρέχουν ορισµένα 

σηµαντικά ποσά χρηµατοδότησης για τα τρέχοντα έξοδα πολλών ΜΚΟ.  

Πάνω από 1000εκ. Ευρώ ανά έτος  χορηγούνται  απευθείας από την Ε.Ε 

για τα σχέδια των ΜΚΟ. 

 

 

3.6 ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΤΩΝ ΜΗ ΚΥΒΕΡΝΗΤΙΚΩΝ ΟΡΓΑΝΩΣΕΩΝ 

 

Οι Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις δεν αντιµετωπίζουν µόνο το πρόβληµα του 

τρόπου χρηµατοδότησης τους αλλά αντιµετωπίζουν επίσης πρόσθετα προβλήµατα 

σχετικά που αφορούν τη λειτουργία τους. 

Πολλά είναι τα προβλήµατα που αντιµετωπίζουν καθηµερινά οι ΜΚΟ στη σχέση 

τους µε το κράτος, κατά την υλοποίηση συγχρηµατοδοτούµενων προγραµµάτων 

από την Ευρωπαϊκή Ένωση. 

Σύµφωνα µε το Συντονιστικό Κέντρο ΜΚΟ και ένα κείµενο που αναρτήθηκε 

στην αντίστοιχη ηλεκτρονική σελίδα, σχετικό µε τα προβλήµατα που 

αντιµετωπίζουν οι ΜΚΟ  αναφέρει τα εξής:
20

 

Σχετικά µε τις αποπληρωµές: 

Αρχικά ένα µεγάλο πρόβληµα είναι οι µεγάλες καθυστερήσεις στην αποπληρωµή 

έργων που φθάνει µέχρι και τα δύο έτη. Αυτό έχει ως αποτέλεσµα οι 

εµπλεκόµενες οργανώσεις να αντιµετωπίζουν σοβαρά προβλήµατα από από τη 

στιγµή που προσλαµβάνουν εργαζόµενους, αναλαµβάνουν υποχρεώσεις στα 

ασφαλιστικά ταµεία και την εφορία, περιµένοντας για µήνες ή και χρόνια την 

αποπληρωµή τους.  

                                                 
20

 Οι πληροφορίες αυτές συλλέχτηκαν από σχετικό άρθρο στην ιστοσελίδα www.paratiritiriokp.gr 
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Έτσι έχουµε τις διαχειριστικές αρχές να επιβάλλουν την τήρηση της 

γραφειοκρατίας στα χρονοδιαγράµµατα που προβλέπονται σε διάφορες οδηγίες, 

ενώ από την πλευρά τους έχουν υπονοµεύσει την όλη διαδικασία φέρνοντας σε 

δύσκολη θέση τις οργανώσεις. 

∆ιαχειριστική επάρκεια 

Ένα πιο περίπλοκο ακόµα πρόβληµα, είναι το θέµα της διαχειριστικής επάρκειας, 

την οποία υποχρεούνται οι ΜΚΟ να αποκτήσουν ώστε να έχουν πρόσβαση σε 

µελλοντικά κοινοτικά προγράµµατα. Οι διαχειριστικές αρχές, κάνοντας αυθαίρετη 

ερµηνεία της οδηγίας της Ε.Ε. , ότι οι φορείς πρέπει να είναι πιστοποιηµένοι, 

απαιτούν από τις ΜΚΟ να έχουν συστήµατα δηµόσιας διαχείρισης και ανάθεσης 

διαγωνισµών για έργα, τη στιγµή που εκ των πραγµάτων ως ιδιωτικοί φορείς δεν 

υποχρεούνται να τηρήσουν µια τέτοια διαδικασία. Κάτι τέτοιο δεν απαιτείται απ 

την Ευρωπαϊκή Ένωση για τα προγράµµατα που προκηρύσσει απευθείας από τις 

Βρυξέλλες. Κατά συνέπεια, µε το πρόσχηµα της κοινοτικής οδηγίας, οι ΜΚΟ 

µπαίνουν σε µια χρονοβόρα περιπέτεια πιστοποιήσεων και επιβάλλουν 

γραφειοκρατικές υπηρεσίες που δεν απαιτούνται ουσιαστικά από την Ε.Ε. 

Το «παράδοξο των µητρώων» : 

Ένα από τα προαπαιτούµενα της  διαχειριστικής επάρκειας είναι η εγγραφή σε 

µητρώα υπουργείων για τις ΜΚΟ, ενώ στην πραγµατικότητα ανάλογα µητρώα, 

µέχρι πρόσφατα, δεν λειτουργούσαν ούτε στο υπ. Πολιτισµού, ούτε και στο 

ΥΠΕΧΩ∆Ε. 

 

Η ∆ιεθνής ερευνητική εµπειρία στον τοµέα της ∆ιοίκησης των ΜΚΟ παρήγαγε µία 

σειρά από κοινά προβλήµατα και διλήµµατα που αντιµετωπίζουν οι ΜΚΟ. Κάποια απ 

αυτά αναφέρονται αναλυτικότερα παρακάτω: 

Περιορισµένη οικονοµική διαχείριση και τεχνογνωσία 

Οι δυσκολίες διαχείρισης των ΜΚΟ µε δραστηριότητες σε διάφορους τοµείς εγείρει 

ανησυχίες. Οι δυσκολίες προέρχονται από την αδυναµία να προσδιορίσει τις ορθές 

γραµµές της αυτονοµίας σε θέµατα πολιτικής. 

Το προσωπικό του τοµέα συχνά αισθάνεται αποµονωµένος υποστηρίζοντας ότι 

υπάρχει έλλειψη κατανόησης στα θέµατα που ασχολούνται σε τοπικό επίπεδο. 

Επιπλέον, συχνά τους είναι δύσκολο να είναι πιστοί στο επιτελείο. 
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Το προσωπικό της έδρας, από την άλλη πλευρά, πιστεύει ότι το προσωπικό του τοµέα 

έχει πολύ µεγάλη δύναµη, η οποία πρέπει να ελεγχθεί, εάν όλα τα ενδιαφέροντα εντός 

του οργανισµού πρέπει να αντιµετωπιστούν επαρκώς.
21

  

Επιπλέον, κάνοντας τα πράγµατα χειρότερα, µία από τις πιο σηµαντικές προκλήσεις 

που προσδιορίζονται από έρευνες σχετικές µε τις ελληνικές µη κυβερνητικές 

οργανώσεις είναι η απουσία ενός σαφούς νοµικού και κανονιστικού πλαισίου. Η 

ισχύουσα νοµοθεσία είναι κατακερµατισµένη και αφήνει αναπάντητα καίρια 

ερωτήµατα, προκαλώντας αντιφατικές ερµηνείες (όπως για παράδειγµα, οι εφορίες να 

αποφασίσουν αν η χορηγία υπόκειται σε ΦΠΑ ή όχι). Λόγω των πολλών νόµων και 

κανονισµών όπου οι µη κερδοσκοπικές οργανώσεις αναφέρονται, δεν έχουν επίγνωση 

ορισµένων ευεργετικών διατάξεων, λόγω της έλλειψης εξειδικευµένου προσωπικού 

και την οργανωτική δοµή. 

Το πρόβληµα της αξιολόγησης 

Αυτό είναι ένα πρόβληµα για τους δωρητές, αλλά αν η αποτυχία δεν επιλυθεί 

αντανακλά πίσω στις ΜΚΟ, οπότε και θα πρέπει να εκλαµβάνεται ως πρόβληµα τους. 

Η αξιολόγηση των επιδόσεων είναι σχετικά εύκολη στις οργανώσεις τύπου 

«ταχυδροµείου» όπου οι δραστηριότητες αποτελούν ρουτίνα, οι στόχοι είναι λίγοι και 

σαφείς, δεν υπάρχει µεγάλη διαφορά µεταξύ των άµεσων “εξόδων”, µεσοπρόθεσµα 

“αποτελέσµατα”, και µακροπρόθεσµες “επιπτώσεις” ή εκροές, τα αποτελέσµατα και 

οι επιπτώσεις µπορούν να µετρηθούν σχετικά φθηνά και αξιόπιστα χωρίς τη 

διαδικασία µέτρησης των στόχων της οργάνωσης ή των στόχων προσωπικού. Λίγοι 

δηµόσιοι οργανισµοί είναι σαν «ταχυδροµικά γραφεία». Πολλοί, συµπεριλαµβάνων 

πολλών ελληνικών ΜΚΟ, είναι πολύ διαφορετικοί: οι δραστηριότητες τους είναι 

πειραµατικές και όχι ρουτίνας, οι στόχοι τους είναι συχνά άυλη (όπως η αλλαγή της 

συνείδησης των πελατών ή τις απόψεις των πολιτικών), πρέπει να λειτουργήσουν στο 

πρόσωπο της επίσηµης παρεµπόδισης και εχθρότητας και µπορεί να είναι δύσκολο να 

βρουν άλλους οργανισµούς µε τους οποίους, οι επιδόσεις τους µπορεί κάλλιστα να 

συγκριθεί µε οποιαδήποτε ποσοτική έννοια.
22

  

Το διαρθρωτικό πρόβληµα της ανάπτυξης 

Κάποτε ήταν επιτυχηµένες, µικρές επιχειρήσεις σε όλο τον κόσµο, που συνήθως 

αντιµετώπιζαν τα προβλήµατα της αναπλήρωσης µίας ατοµικής διαχείρισης (ή µιας 

οικογενειακής διαχείρισης) µε µια πιο θεσµοποιηµένη δοµή. Το ίδιο ισχύει για πολλές 

                                                 
21

 Mukasa, 2006 
22

 Moore & Stewart, 1998   Cutt, 2000 
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µη κυβερνητικές οργανώσεις. Ο ιδρυτής συνήθιζε να έχει τον απόλυτο έλεγχο, 

κάνοντας τα πράγµατα µε το δικό του/της τρόπο. Είναι δύσκολο να τον/την πείσει για 

τη δηµιουργία ανεξάρτητης διαχείρισης ή για τους ρόλους των εµπειρογνωµόνων ή 

να σέβονται την εξουσία και την αυτονοµία των ανεξάρτητων διευθυντών και 

εµπειρογνωµόνων από τη στιγµή που είναι σε ισχύ. Οι µορφές τους, το ήθος και οι 

αξίες συχνά προκαλούνται σοβαρά από την τυπικότητα και τη γραφειοκρατική 

πειθαρχία που επιβάλλεται από αυτόν τον όγκο και την ποικιλία της εξωτερικής 

χρηµατοδότησης από δηµόσιους οργανισµούς.
23

 

Το πρόβληµα της κλίµακας των οικονοµιών 

Οι περισσότερες ελληνικές ΜΚΟ  είναι πολύ µικρές. Στερούνται της εύκολης και 

φθηνής πρόσβασης στην εξειδικευµένη γνώση που χρειάζονται. Για παράδειγµα, 

µπορεί να γνωρίζουν ότι η ανάπτυξη του προσωπικού είναι σηµαντική, αλλά έχουν 

µικρή ιδέα για το πώς να το κάνουν αυτό.
24 

Αποστολή και αποτελεσµατικότητα 

 Για να ευδοκιµήσουν οι ΜΚΟ, θα πρέπει να εκπληρωθεί µια αποστολή που 

αποτιµάται από την κοινότητα, το προσωπικό, το διοικητικό συµβούλιο, και τους 

ιδρυτές. Οι ΜΚΟ πρέπει να δηµιουργήσουν αξία στο πλαίσιο των επιχειρησιακών και 

περιβαλλοντικών περιορισµών, που είναι ταυτόχρονα πιο πολύπλοκα από εκείνα που 

αντιµετωπίζουν οι εταιρείες και τα πιο αδιαφανή από ότι εκείνες που αντιµετωπίζουν 

από την κυβέρνηση 
25

 

Οι συνήθεις κύριες ανάγκες των Ελληνικών ΜΚΟ είναι περισσότερα κονδύλια και 

περισσότερο προσωπικό, είναι περισσότερο ή λιγότερο καθολική. Παλαιότερα 

εθελοντικές οργανώσεις επιθυµούν περισσότερο έµµισθο προσωπικό. Οι νεότερες 

εθελοντικές οργανώσεις φαίνεται να έχουν µεγαλύτερη ανάγκη πληροφοριών και 

συµβουλών διαχείρισης. Η επιθυµία για περισσότερους εθελοντές είναι πολύ 

διαδεδοµένη.
26

 

  

 

 

 

 

                                                 
23

 Moore & Stewart,1998 
24

 Moore & Stewart,1998 
25

 Lewis & Madon, 2004 
26

 Ebrahim,2003 



29 

 

4. ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΚΗ ΕΠΙΣΚΟΠΗΣΗ 

 

Έως σήµερα, µία σειρά από εµπειρικές µελέτες έχουν ερευνήσει τις Μη 

κυβερνητικές Οργανώσεις και ειδικότερα την επιτυχία της αποστολής τους έχοντας 

ως γνώµονα την διοίκηση αυτών. Η ∆ιοίκηση των Μ.Κ.Ο.  είναι η αρµόδια και ως εκ 

τούτου και η υπεύθυνη για την παράδοση της αποστολής των ΜΚΟ. Στην παρούσα 

εργασία επιχειρείται η επισκόπηση αυτών των εµπειρικών µελετών.  

Αυτό το θέµα θεωρείτε σύµφωνα µε τις ΜΚΟ και την διαχείριση µη κερδοσκοπικής 

οργάνωσης, την κοινωνική επιχειρηµατικότητα, και τις προοπτικές αξιολόγησης του 

προγράµµατος, από την αναθεώρηση της ερευνητικής βιβλιογραφίας για τις ΜΚΟ και 

τη διαχείριση µη κερδοσκοπικής οργάνωσης ,που εξετάζει τα θέµατα της ικανότητας, 

της λογοδοσίας και την επίτευξη της αποστολής. 

Η κοινωνική επιχειρηµατική βιβλιογραφία εξετάζει την επιτυχία της αποστολής, 

από την άποψη της βιωσιµότητας των αποτελεσµάτων και των εξόδων, καθώς και την 

αξιοποίηση της αξιολόγησης του προγράµµατος από τις ΜΚΟ, ως ένα µέτρο της 

επιτυχίας.(Collins, 2001 & 2005; Crutchfield & McLeod Grant, 2008; Dees, 1998, 

2003 and Light, 2004 & 2008).  

 

 

Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις (ΜΚΟ) 

Τι είναι µία Μη Κυβερνητική Οργάνωση ή µια ∆ιεθνής Μη Κυβερνητική 

Οργάνωση; Οι ΜΚΟ είναι αυτοδιοικούµενοι µη κερδοσκοπικοί οργανισµοί µε στόχο 

την προώθηση της ιδιαίτερης αποστολής τους όπως την πρόοδο των διεθνών 

ανθρωπίνων δικαιωµάτων (Salamon & Anaheir,1997, παρατίθενται στην Ossewarde, 

Nijhof & Heyse, 2008). 

Οι ΜΚΟ αναλαµβάνουν ρόλους που αρχικά ήταν ρόλοι των κυβερνήσεων. Η 

ανάπτυξη των διεθνών ΜΚΟ κατά τα τελευταία είκοσι χρόνια ήταν τεράστια και οι 

οργανισµοί αυτοί  εργάζονται σε διάφορους τοµείς, όπως η παροχή υπηρεσιών 

υγείας, πρόνοιας, καθώς και υπηρεσίες εκπαίδευσης, µεταξύ άλλων (Ossewade, 

Nijhof & Heyse,2008). 

Οι επιστήµονες δεν έχουν καταφέρει να συµφωνήσουν σε ένα κοινό ορισµό των 

ΜΚΟ. Η βιβλιογραφία υπογραµµίζει τις διάφορες ταξινοµήσεις για τις διάφορες 

ΜΚΟ µε βάση το µέγεθος, τη δοµή, την αποστολή του, την παράδοση του 

προγράµµατος, και τις γεωπολιτικές διαφορές (Τσάρλτον & Μάιος, 1995? Gordenker 
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& Weiss, 1995? Lewis,2001? Lindenberg & Bryant, 2001? Morris, 1999? Salamon & 

Anaheir, 1997, 1992a, 1992b, Vakil, 1997). Αυτή η έλλειψη ενός ενιαίου ορισµού ή 

ενός συστήµατος ταξινόµησης προκαλεί θεωρητικά και εµπειρικά προβλήµατα για 

τους ερευνητές του τοµέα αυτού, καθώς και σε επαγγελµατίες του κλάδου και σε 

άλλους που εργάζονται µε και για τις ΜΚΟ. 

Salamon & Anheier, 1997 γράφουν ότι το πρόβληµα είναι πολύπλευρο. Πρώτον, 

δεν υπάρχει σαφής ορισµός του τρίτου τοµέα ή µη κερδοσκοπικού τοµέα, σε 

αντίθεση µε τον τοµέα της κυβέρνησης ή τον τοµέα της αγοράς. ∆εύτερον, υπάρχει 

ένα εννοιολογικό  πρόβληµα γιατί δεν υπάρχουν επαρκή στοιχεία για τον κλάδο και η 

απεικόνιση των ορίων του τοµέα είναι ασαφής. Υπάρχουν επίσης διαφορές ανάµεσα 

στη φιλανθρωπία (επιχορηγούµενοι οργανισµοί όπως τα ιδρύµατα) έναντι  των µη 

κερδοσκοπικών που εστιάζουν στο πρόγραµµα παράδοσης. Από όταν οι Salamon και 

Anheier, (1997) έγραψαν το “Defining the Nonprofit Sector: A Cross-Sector 

Analysis, σηµειώνοντας  τα µέχρι νεωτέρας δεδοµένα που έχουν συγκεντρωθεί, τα 

όρια του τοµέα εξακολουθούν να είναι θολά και ασαφή, ιδιαίτερα µε την ανάπτυξη 

της κοινωνικής επιχειρηµατικότητας ως µία πειθαρχεία που περιλαµβάνει και τους 

τρεις τοµείς (Light, 2008). Τρίτον, πολλές κοινωνίες δεν γνωρίζουν για τον µη 

κερδοσκοπικό χαρακτήρα ή του τριτογενή τοµέα και τον αµφισβητούν , αυτό 

αποτελεί τόσο εννοιολογική, όσο και εµπειρική πρόκληση για τον τρίτο τοµέα. 

Ο Vakil (1997), δήλωσε ότι το πρόβληµα µε την κατάταξη και την 

ταξινόµηση είναι η πληθώρα των όρων και ορισµών, οι οποίοι χρησιµοποιούνται για 

να περιγράψουν τις ΜΚΟ, όπως  µεγάλες διεθνής µη κυβερνητικές οργανώσεις (Big 

International Non Governmental Organizations- BINGOs), διεθνής µη κυβερνητικές 

οργανώσεις (International Non Governmental Organizations – INGOs), µη 

κυβερνητικές αναπτυξιακές οργανώσεις (Non Governmental Development 

Organizations – NGDOs), βόρειες µη κυβερνητικές οργανώσεις (Northern Non 

Governmental Organizations – NNGOs), µικρές τοπικές κοινωνικές οργανώσεις 

(Grassroots Organizations-GROs) και πολλές άλλες ταξινοµήσεις σε αυτή την “σούπα 

της αλφαβήτου”. Η έλλειψη ενός κοινού ορισµού ή ενός κοινού πλαισίου είναι 

αναµφισβήτητα ένα µεγάλο πρόβληµα, το οποίο εµποδίζει την κατανόηση των ΜΚΟ 

(Salamon and Anheier, 1992, 1997; Vakil, 1997).  

Οι Salamon και Anheier (1997), πρότειναν µία σαφή και ξεκάθαρη 

ταξινόµηση ως προς έναν κοινό ορισµό και αυτή η µελέτη θα  υιοθετούσε αυτή την 

ταξινόµηση σαν γραµµή αναφοράς για τον ορισµό των ΜΚΟ. Άλλοι σηµαντικοί 
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ορισµοί  των ΜΚΟ, υπάρχουν στην διεθνή βιβλιογραφία, όπως ο ορισµός που 

διαµορφώθηκε από τον Korten (1980-1987), ο οποίος µελέτησε τα είδη - τύπους των 

ΜΚΟ, µε βάση τις οµάδες που αφορούν και εξυπηρετούν. Ο Korten πρότεινε έναν 

ορισµό πλαίσιο, ο οποίος µελετάει την µακροοικονοµική κοινωνική αξία, δηλαδή την 

οικονοµική αξία, η οποία διαµορφώνεται και καθοδηγείται από την αγορά, 

κοιτάζοντας επιπρόσθετα τις επιχειρήσεις και τον προσανατολισµό µέσα από ένα 

µοντέλο τεσσάρων γενιών (Vakil, 1987, 1990, 1997). 

Οι Lindenberg και Bryant (2001), όρισαν τις ΜΚΟ ως οργανώσεις, οι 

οποίες παρέχουν χρήσιµα αγαθά και υπηρεσίες, µε σκοπό την εξυπηρέτηση ενός 

κοινού σκοπού µέσα από µία νοµική έννοια του όρου. Οι οργανώσεις αυτές δεν 

διανέµουν κέρδη στα πρόσωπα µε την υφιστάµενη ατοµική τους ιδιότητα. 

Εθελοντικά, δηµιουργούνται και διατηρούνται κέρδη, τα οποία βάσει των ενεργειών 

του διοικητικού συµβουλίου εµφανίζουν ορθολογικά τις αξίες, οι οποίες βασίζονται 

συχνά σε µία ιδεολογική συνιστώσα . 

Ο ορισµός του Korten (1980) µπορεί να θεωρηθεί ένας πιο περιεκτικός 

ορισµός των ΜΚΟ σε σύγκριση µε τον ορισµό των Lindenberg και Bryant (2001). 

Ωστόσο, ο ορισµός των Salamon και Anheier (1997) υπερβαίνει τα κοινωνικά και 

γεωπολιτικά σύνορα. Ως εκ τούτου, ο καλύτερος ορισµός για τους σκοπούς της 

παρούσας εργασίας, η οποία εξετάζει τα διοικητικά µοντέλα των ΜΚΟ θα ήταν να 

δοθεί περισσότερη έµφαση στη δοµή και τις λειτουργίες των ΜΚΟ και όχι στην 

εθελοντική συνιστώσα που περιγράφουν οι ορισµοί των µελετητών Korten (1980) και  

Salamon και Anheier (1997). 

Οι Salamon και Anheier (1997, 1990a), υπέδειξαν τέσσερις τρόπους για να 

ταξινοµηθούν ορισµοί ΜΚΟ. α) Νοµικά ( ορίζοντας το µη κυβερνητικό τοµέα όπως 

αυτός προκύπτει και ορίζεται από την νοµοθεσία κάθε χώρας), β) Οικονοµίας / 

Χρηµατοοικονοµικά (υιοθέτηση του συστήµατος των  εθνικών λογαριασµών των 

Ηνωµένων Εθνών που σπάει τις οικονοµικές δραστηριότητες σε πέντε τοµείς για τους 

σκοπούς της υποβολής των οικονοµικών εκθέσεων του εθνικού εισοδήµατος), γ) 

Λειτουργία (ποιες είναι οι λειτουργίες και οι σκοποί των ΜΚΟ), δ) ∆ιάθρωση 

Επιχειρήσεων ( η οποία εστιάζει όχι τόσο στην βασική διάθρωση των οργανισµών 

αλλά στους σκοπούς και τις πηγές εσόδων διαχωρίζοντας τα πέντε κρίσιµα 

χαρακτηριστικά των ΜΚΟ ως εξής: επίσηµες, ιδιωτικές, µη κερδοσκοπικά 

διαρρυθµιστικές, αυτοδιοικούµενες και εθελοντικές (Salamon & Anheier 1997, p.29-

50; Vakil, 1997, p.2059).  
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Οι ερευνητές κατέληξαν ότι ο καλύτερος ορισµός για τις ΜΚΟ είναι εκείνος 

της διάρθρωσης των επιχειρήσεων, επειδή προσεγγίζει την οικονοµική πλευρά, η 

ποία επιτρέπει των συνδυασµό του πλούτου και της οργανωτικής δύναµης «τα οποία 

καθορίζουν το σύνολο ή τους οργανισµούς που µοιράζονται ορισµένα διαρθρωτικά και 

λειτουργικά χαρακτηριστικά, ανεξάρτητα από την γεωγραφική θέση ή πεδίο 

δραστηριότητας»  (Salamon & Anheier 1997, p.38).  

O Lee (2010), περιγράφει σε γενικές γραµµές τον ορισµό των ΜΚΟ, 

βασιζόµενος στην πρόσφατη έρευνα του για το πώς ορίζουµε τις ΜΚΟ. Εξηγεί ότι 

δεν υπάρχει ένας µοναδικός ενιαίος ορισµός των ΜΚΟ και πως οι επιστήµονες και 

επαγγελµατίες έχουν αναλύσει τα βασικά χαρακτηριστικά, τις δραστηριότητες  των 

ΜΚΟ και πως επηρεάζουν την κοινωνία. Οι περισσότεροι µελετητές θεωρούν ότι οι 

ΜΚΟ διαχωρίζονται ανάλογα µε τα οργανωτικά χαρακτηριστικά τους, τους στόχους 

και στρατηγικές τους και την σχέση τους µε άλλους κοινωνικούς φορείς. 

Πρώτον, οι διεθνής ΜΚΟ είναι εθελοντικές ενώσεις, οι οποίες σχηµατίζουν 

ένα µεγάλο αριθµό διασυνδέσεων πέρα από τα εθνικά σύνορα (Florini, 2000). 

∆εύτερον, οι διεθνής ΜΚΟ έχουν έναν ή περισσότερους από τους ακόλουθους 

οργανωτικούς στόχους: διακρατικό κοινωνικό κίνηµα, συναλλακτικούς σκοπούς και 

ενίσχυση της ανταλλαγής των διακρατικών-διεθνών πληροφοριών. Οι διεθνής ΜΚΟ 

τείνουν να ενεργούν για διεθνή ζητήµατα, όπως την ειρήνη, τα ανθρώπινα 

δικαιώµατα, τη διεθνή ασφάλεια ή περιβάλλον και συχνά αναφέρονται ως διακρατικά 

κοινωνικά κινήµατα ή οργανισµοί (Bandy and Smith 2005; Khagram et al. 2002; 

Keck and Sikkink, 1998). Άλλες διεθνής ΜΚΟ στοχεύουν στην παροχή υπηρεσιών, 

όπως η ανθρωπιστική βοήθεια, η ενίσχυση της ανάπτυξης, η εκπαίδευση καθώς και η 

ανακούφιση των καταστροφών (Ottaway and Cartothers, 2001). Τρίτον, ως διεθνής 

ΜΚΟ δηλώνονται οι οµάδες ή οι οργανώσεις, οι οποίες είναι ανεξάρτητες από τις 

κυβερνήσεις και τα κέρδη που αναζητά µία ιδιωτική οντότητα. Ωστόσο, τα όρια 

µεταξύ των επιχειρήσεων κερδοσκοπικού σκοπού και ΜΚΟ µπορεί µερικές φορές να 

φαίνονται θολά (Dichter 1999). Το σίγουρο είναι ότι οι ΜΚΟ δεν επιδιώκουν, ως 

πρωταρχικό οργανωτικό στόχο, την µεγιστοποίηση του κέρδους τους.  

Συνοψίζοντας, οι ΜΚΟ είναι εθελοντικές οργανώσεις, οι οποίες λειτουργούν 

ανεξάρτητα από τις εθνικές κυβερνήσεις για την επίτευξη των διεθνών στόχων, µέσω 

των τακτικών συναλλαγών µε τα κράτη, τους ιδιωτικούς φορείς και τους διεθνής 

οργανισµούς (Tarrow, 2001). Επιπροσθέτως, ως θεσµική δύναµη οι ΜΚΟ 

εµβαθύνουν στην παγκόσµια κοινωνία των πολιτών, αντικατοπτρίζοντας την ζωντανή 
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αλληλεπίδραση των πολιτών πέρα από τους παραδοσιακούς παράγοντες, όπως τις 

κυβερνήσεις, τις εταιρείες ή τους οργανισµούς. Ο Wapner (1995), τονίζει ότι οι 

ΜΚΟ έχουν πολιτικοποιήσει την παγκόσµια κοινωνία των πολιτών στην σφαίρα του 

«αστικού πολιτικού κόσµου», µέσα από την αλλαγή των πρακτικών των 

κυβερνήσεων, των επιχειρήσεων και την ενίσχυση των τοπικών κοινοτήτων.  

Τέλος, παρά τις διαφωνίες πάνω στον ορισµό των ΜΚΟ, συνεχίζεται και 

αυξάνεται η προσφορά των ποικίλων υπηρεσιών από τις απευθείας συνδέσεις µε τα 

δίκτυα υποστήριξης, τα οποία επηρεάζουν διεθνώς το πολιτικό κατεστηµένο.  
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5. «ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗ ΚΡΗΤΗΣ» 

 

5.1 ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΤΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ 

Η Σύµπραξη Παραγωγικών και Κοινωνικών Φορέων Ανάπτυξης Απασχόλησης 

και Κοινωνικής Αλληλεγγύης Κρήτης, µε διακριτικό τίτλο «ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗ 

ΚΡΗΤΗΣ», συστάθηκε τον Μάιο του 2011 µε αριθµό επικύρωσης Πρωτοδικείου 

Ηρακλείου 346/5-5-2011. 

Η καταστατική της την χαρακτηρίζει ως Αστική Μη Κερδοσκοπική Εταιρεία 

(ΑΜΚΕ-ΜΚΟ), η οποία συγκροτήθηκε µε την σύµπραξη επτά κοινωνικών 

παραγωγικών φορέων του Ηρακλείου και της Κρήτης. 

 

5.2 ΦΟΡΕΙΣ ΠΟΥ ΣΥΝΕΣΤΗΣΑΝ ΤΗΝ ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗ ΚΡΗΤΗΣ : 

1. ΟΜΟΣΠΟΝ∆ΙΑ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΩΝ ΒΙΟΤΕΧΝΩΝ & ΕΜΠΟΡΩΝ 

Ν.ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ- (ΟΕΒΕΝΗ) 

2. ΟΜΟΣΠΟΝ∆ΙΑ ΑΓΡΟΤΙΚΩΝ ΣΥΛΛΟΓΩΝ Ν.ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ- (Ο.Α.Σ.Ν.Η.) 

3. ΕΝΩΣΗ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΩΝ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ ΚΡΗΤΗΣ- (ΕΝΚΗ Κρήτης) 

4. ΕΜΠΟΡΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ 

5. ΣΥΝ∆ΕΣΜΟΣ ΕΞΑΓΩΓΕΩΝ ΚΡΗΤΗΣ- (Σ.Ε.Κ) 

6. ∆ΙΚΤΥΟ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗΣ ΓΥΝΑΙΚΩΝ ΚΡΗΤΗΣ 

7. ΕΝΩΣΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΩΝ ΕΝΟΙΚΙΑΖΟΜΕΝΩΝ ∆ΙΑΜΕΡΙΣΜΑΤΩΝ & 

∆ΩΜΑΤΙΩΝ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ «ΦΙΛΟΞΕΝΙΑ» 

 

5.3 ΣΥΝΘΕΣΗ ΤΟΥ ∆ΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ: 

 

� Πρόεδρος: Τζανάκης Νικόλαος (Πρόεδρος της Ένωσης Καταναλωτών 

Ηρακλείου Κρήτης 

� Αντιπρόεδρος: Τζωρτζάκης Γεώργιος (Πρόεδρος της ΟΑΣΝΗ) 

� ∆ιευθύνων Σύµβουλος: Λυδατάκης Αντώνιος (Αντιπρόεδρος της ΟΕΒΕΝΗ) 

 

5.4 ΜΕΛΗ ΤΟΥ ∆.Σ.: 

� Ανδρεαδάκης Γεώργιος, Αντιπρόεδρος του Συνδέσµου Εξαγωγέων Κρήτης 

(ΣΕΚ) 

� Εφραίµογλου Βασίλειος, Γενικός Γραµµατέας του Εµπορικού Συλλόγου 

Ηρακλείου 

� Ζερβάκης Εµµανουήλ, Γενικός Γραµµατέας της Ένωσης «ΦΙΛΟΞΕΝΙΑ» 

� Μπιζιώτη Παρασκευή, Πρόεδρος του ∆ικτύου Παρέµβασης Γυναικών 

Κρητης. 
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5.5 Η ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ ΤΗΣ  «ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗΣ ΚΡΗΤΗΣ» ΑΝΑΓΕΤΑΙ: 

• Στο σχεδιασµό, στην αξιολόγηση, στην ανάληψη διαχείρισης και υλοποίηση 

Εθνικών, Κοινοτικών και ∆ιεθνών προγραµµάτων και πρωτοβουλιών. 

• Στην υποβολή ολοκληρωµένων προτάσεων σε πάσης φύσεως περιφερειακές, 

εθνικές, διεθνείς αρχές και φορείς, για την διασφάλιση χρηµατοδοτήσεων και 

πόρων για ίδιο λογαριασµό, ή και τρίτων φορέων και επιχειρήσεων, που 

εµπλέκονται στην ανάπτυξη της περιοχής, µε σκοπό: 

I. Την ενίσχυση της απασχόλησης µε την υλοποίηση δράσεων κοινωνικού/ 

κοινωφελούς χαρακτήρα 

II. Την ενίσχυση της επιχειρηµατικότητας 

III. Την ανάσχεση της ανεργίας και την προώθηση της απασχόλησης 

IV. Την καταπολέµηση του κοινωνικού αποκλεισµού και των κάθε µορφής 

διακρίσεων 

V. Την επαγγελµατική αποκατάσταση και την κοινωνική ένταξη 

VI. Την παροχή κοινωνικών και υγειονοµικών υπηρεσιών 

VII. Την προστασία και την ανάδειξη του περιβάλλοντος και του πολιτισµού 

VIII. Την υποστήριξη ευπαθών οµάδων πληθυσµού 

IX. Την αντιµετώπιση της φτώχειας  

X. Την ενθάρρυνση της έρευνας, της τεχνολογίας και της καινοτοµίας  

XI. Τη βιώσιµη ανάπτυξη της ευρύτερης περιοχής της Περιφέρειας Κρήτης 

XII. Την καταπολέµηση των ενδοπεριφερειακών ανισοτήτων. 

Για την επίτευξη του σκοπού, η εταιρεία µας συνεργάζεται µε την Τοπική 

Αυτοδιοίκηση Α΄ και Β΄ βαθµού, µε τα νοµικά πρόσωπα αυτών, µε φορείς και 

οργανώσεις της Ελλάδας και του εξωτερικού, δηµόσιου ή ιδιωτικού χαρακτήρα, 

συστήνοντας αναπτυξιακές συµπράξεις. 

Η «ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗ ΚΡΗΤΗΣ» υλοποιεί πρόγραµµα κοινωφελούς χαρακτήρα, 

που εντάσσεται στα επιχειρησιακά προγράµµατα που συγχρηµατοδοτούνται από το 

Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταµείο (ΕΚΤ), τα οποία µε τις δράσεις τους υποστηρίζουν την 

προτεραιότητα 1β του άρθρου 3 του Κανονισµού 1081/2006 του Ευρωπαϊκού 

Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου της 5
ης

 Ιουλίου 2006. 

Στόχος του έργου αυτού είναι η διευκόλυνση της πρόσβασης απασχόλησης µέσω 

της πρόσληψης ατόµων για την υλοποίηση προγραµµάτων και δράσεων σε ∆ήµους 

και Κοινωφελή Ιδρύµατα, καθώς και η προαγωγή του κοινωνικού διαλόγου µέσω της 

συνεργασίας των εµπλεκόµενων φορέων. 

Ειδικότερα, µέσω των προτεινόµενων δράσεων επιδιώκεται: 

• Η δηµιουργία νέων θέσεων εργασίας 

• Η ενίσχυση της απασχόλησης θέσεων, γυναικών & ΑµεΑ, µέσω ενεργητικών 

πολιτικών απασχόλησης 
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• Η ενεργοποίηση των µακρόχρονα ανέργων και ατόµων που απειλούνται 

περισσότερο από αποκλεισµό στην αγορά εργασίας 

• Η βελτίωση της αποτελεσµατικότητας των πολιτικών απασχόλησης διαµέσου 

ειδικά στοχευόµενων δράσεων 

• Η προβολή και η προώθηση της έννοιας της κοινωφελούς εργασίας, ενίσχυση 

των κοινωνικών υποδοµών, προκειµένου να διασφαλιστεί η κοινωνική 

συνοχή. 

• Αναβάθµιση της ποιότητας, ανάδειξη των ιστορικών και αξιόλογων 

δειγµάτων του δοµηµένου περιβάλλοντος, προώθηση της πολιτιστικής µας 

κληρονοµιάς. 

 

 

 

5.6 ∆ΙΟΙΚΗΣΗ 

Στο σχήµα που ακολουθεί παρουσιάζεται η οργανωτική δοµή (οργανόγραµµα) της 

Αλληλεγγύης Κρήτης σύµφωνα µε το θεσµικό πλαίσιο λειτουργίας της. 

 

  

Με απόφαση του ∆ιοικητικού Συµβουλίου, ορίζεται η οµάδα ∆ιαχείρισης 

Νοµικών ∆εσµεύσεων και Παρακολούθησης Έργων, µε θητεία µέχρι την 

ολοκλήρωση της 4
ης

 Προγραµµατικής Περιόδου (ΕΣΠΑ), η οποία έχει την ευθύνη για 

τον σχεδιασµό, την υλοποίηση και την παρακολούθηση των συγχρηµατοδοτούµενων 

έργων του φορέα. 
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Η συγκεκριµένη οµάδα µεριµνά για την ανάρτηση των νόµων, προεδρικών 

διαταγµάτων, αποφάσεων και πράξεων που σχετίζονται µε την υλοποίηση των έργων 

του φορέα στο δικτυακό τόπο τήρησης και στα ΜΜΕ όταν απαιτείται. 

Ο υπεύθυνος οικονοµικής διαχείρισης ορίζεται µε απόφαση του ∆.Σ. και είναι 

αρµόδιος για την παρακολούθηση της προόδου του οικονοµικού αντικειµένου των 

έργων. Έχει την ευθύνη για την τήρηση των λογιστικών υποχρεώσεων που 

απορρέουν από την υλοποίηση των έργων, την παρακολούθηση των χρηµατορροών, 

τη σύνταξη των οικονοµικών καταστάσεων σύµφωνα µε τα διεθνή λογιστικά 

πρότυπα, καθώς και την επικοινωνία µε την αρµόδια ∆ιαχειριστική Αρχή εκ µέρους 

της εταιρείας. 

Ο υπεύθυνος Νοµικής Υποστήριξης ορίζεται µε απόφαση του ∆.Σ. και παρέχει 

υπηρεσίες νοµικής υποστήριξης σε όλους τους εµπλεκόµενους στην υλοποίηση των 

έργων φορείς και σε κάθε φάση του χρονοδιαγράµµατος υλοποίησης ενός έργου. 

Ο υπεύθυνος Τεχνικής Υποστήριξης ορίζεται µε απόφαση του ∆.Σ. και µεριµνά 

για την αδιάλειπτη λειτουργία των υλικοτεχνικών υποδοµών του φορέα, ενώ 

υποστηρίζει το σύνολο των στελεχών στην τήρηση του ηλεκτρονικού τους αρχείου. 

Επίσης φροντίζει ώστε να λαµβάνονται σε τακτική βάση ηλεκτρονικά αντίγραφα 

(backup) για την ασφαλή τήρηση και φύλαξη των αρχείων και πληροφοριών που 

αφορούν στο Σύστηµα ∆ιαχειριστικής Επάρκειας (Σ∆ΕΠ). 

 

Η «Αλληλεγγύη Κρήτης» πληρεί όλες τις βασικές απαιτήσεις οι οποίες 

καθορίζονται για δικαιούχους φορείς διαχείρισης συγχρηµατοδοτούµενων πράξεων. 

Συµβατότητα του κανονιστικού πλαισίου λειτουργίας της εταιρείας µε το 

κοινοτικό και εθνικό νοµοθετικό και κανονιστικό δίκαιο σχετικά µε την ανάληψη και 

υλοποίηση δηµοσίων συµβάσεων. 

Ορισµός των υπηρεσιών και των αρµόδιων οργάνων του φορέα που είναι 

υπεύθυνα για τις διαδικασίες προγραµµατισµού, ανάληψης και διαχείρισης 

συµβάσεων, παρακολούθησης και πιστοποίησης φυσικού αντικειµένου και 

οικονοµικής διαχείρισης του έργου. 

Τεκµηρίωση των ανωτέρω διαδικασιών µε τη µορφή εγχειριδίου και εγγραφών 

οδηγιών, που χρησιµοποιεί για την λειτουργία της η εταιρεία. 

Επάρκεια υλικοτεχνικής υποδοµής, η οποία διασφαλίζει λειτουργικότητα και 

ασφαλή αποθήκευση- διαχείριση πληροφοριών και αρχείων. 
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Ο υπεύθυνος Σ∆ΕΠ, µε σχέση εξαρτηµένης εργασίας αορίστου χρόνου, µεριµνά 

για την έκδοση, αναθεώρηση και διανοµή (έντυπη και ηλεκτρονική) όλων των 

απαιτούµενων εγγράφων. 

Όπως προβλέπεται στο σχετικό πλαίσιο και στις διαδικασίες για την υλοποίηση 

συγχρηµατοδοτούµενων έργων η «Αλληλεγγύη Κρήτης» ως προς την διοικητική της 

αποτελεσµατικότητα, έχει επιβεβαιωθεί µε διαχειριστική επάρκεια τύπου Γ΄ από την 

ΕΥ∆ ΕΠΑΝΑ∆ του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης, τον Ιούλιου 

του 2011, πριν από την ανάληψη της ευθύνης εκτέλεσης έργων. 
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6. ΕΡΕΥΝΑ ΓΙΑ ΤΑ ∆ΙΟΙΚΗΤΙΚΑ ΜΟΝΤΈΛΑ ΜΗ ΚΥΒΕΡΝΗΤΙΚΩΝ 

ΟΡΓΑΝΩΣΕΩΝ 

 

6.1. ΣΚΟΠΟΣ ΕΡΕΥΝΑΣ 

Η έρευνα που έγινε στην παρούσα πτυχιακή εργασία είχε σαν σκοπό να µελετήσει 

τα διοικητικά µοντέλα των µη κυβερνητικών οργανώσεων, στον Ελληνικό χώρο και 

ειδικότερα σε τοπικό επίπεδο. Στόχος σε αυτή την έρευνα είναι να απαντηθούν τα 

παρακάτω ερωτήµατα: 

• Είναι θετική η επίδραση της συνεργασίας µε κάποιο άλλο φορέα; 

• Ποιο τύπο Στρατηγικής ∆ιοίκησης ακολουθεί και σε τι βαθµό εφαρµόζεται ;  

• Ποια είναι τα κύρια θέµατα συνελεύσεων – συνεδριάσεων και ποια η 

επίδραση τους για την ορθή λήψη αποφάσεων; 

• Ποιες είναι οι πηγές χρηµατοδότησης της µη κυβερνητικής οργάνωσης;  

• Πόσο η περιορισµένη οικονοµική διαχείριση επιδρά αρνητικά σε 

δραστηριότητες σε διάφορους τοµείς;  

• Πόσο η περιορισµένη τεχνογνωσία επιδρά αρνητικά σε δραστηριότητες σε 

διάφορους τοµείς; 

• Πόσο η αξιολόγηση των επιδόσεων επιδρά θετικά στην εκπλήρωση της  

αποστολή της Μ.Κ.Ο; 

• Σε τι βαθµό υπάρχει ανάπτυξη µέσω της δηµιουργίας ανεξάρτητης 

διαχείρισης; 

• Υπάρχει θετική συσχέτιση ανάμεσα στην  αξιολόγηση των επιδόσεων της Μ.Κ.Ο  και 

στην αποτελεσματικότητα  της Μ.Κ.Ο; 

 

6.2. ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΆ ΕΡΕΥΝΑΣ  

6.2.1. ΕΠΙΛΟΓΗ ∆ΕΙΓΜΑΤΟΣ – SAMPLE  

 Ως δείγµα για την έρευνα, επιλέξαµε να έρθουµε σε επαφή (προσωπική 

συνέντευξη) µε κάποιον υπεύθυνο της τοπικής µη κυβερνητικής οργάνωσης, ο οποίος 

να είναι σε θέση να µας απαντήσει σε όλα τα ερωτήµατα του ερωτηµατολογίου.. Η 

µη κυβερνητική οργάνωση που συµµετείχε στην έρευνα επιλέχθηκαν µε κύριο 

κριτήριο να είναι µία αναγνωρισµένη µη κυβερνητική οργάνωση η οποία την έδρα 
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της στην Κρήτη, έτσι ώστε να είναι εφικτή η κατ’ ιδίαν συνάντηση για την 

πραγµατοποίηση της συνέντευξης.  

 

6.2.2. ΠΡΩΤΟΓΕΝΗΣ & ΠΟΙΟΤΙΚΗ ΕΡΕΥΝΑ  

Η έρευνα για τα µοντέλα των µη κυβερνητικών οργανώσεων, διεξήχθη µέσω ενός 

δοµηµένου ερωτηµατολογίου, το οποίο απευθύνθηκε άµεσα στην πηγή της 

πληροφόρησης που είναι µέλος του διοικητικού συµβουλίου της εξεταζόµενης µη 

κυβερνητικής οργάνωσης. Καθ’ αυτόν τον τρόπο, η έρευνα χαρακτηρίζεται 

πρωτογενής, λόγω της άµεσης άντλησης στοιχείων από τον αρµόδιο φορέα των 

πληροφοριών που αναζητάµε. 

Από την άλλη, η έρευνα χαρακτηρίζεται ως ποιοτική, λόγω της ύπαρξης 

ερωτήσεων που στην πλειοψηφία τους δεν µπορούν να αναλυθούν µε την βοήθεια της 

στατιστικής.  

 

6.2.3. ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑ ΕΡΕΥΝΑΣ  

Η διαδικασία που ακολουθήθηκε για να διεξαχθεί η έρευνα για τα διοικητικά µοντέλα 

των µη κυβερνητικών οργανώσεων και να αποτυπωθεί σε ένα ερωτηµατολόγιο 

παρουσιάζεται βήµα βήµα στο παρακάτω σχήµα: 

 

∆ιαδικασία Έρευνας 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Καθορισµός 

Αντικειµενικών 

Στόχων 

Επιλογή Τύπου 

Ερωτηµατολογίου 

Επιλογή Μεθόδου 

Επικοινωνίας 

Καθορισµός 

∆ιατύπωσης και 

Μορφής 

Ερωτήσεων 

Προσδιορισµός 

Σειράς Ερωτήσεων 

Παρουσίαση 

Ερωτηµατολογίου 
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7. ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΚΑΙ ΑΝΑΛΥΣΗ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ 

ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟΥ 

 

7.1 ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟΥ 

 

Η σύνταξη του ερωτηµατολογίου είναι ένας σηµαντικός παράγοντας που 

επηρεάζει την ποιότητα των στοιχείων που θα συλλεχθούν και έτσι η επιλογή του 

τύπου του ερωτηµατολογίου που θα χρησιµοποιηθεί έχει ιδιαίτερη σηµασία. Το 

παρών ερωτηµατολόγιο, το οποίο απαντήθηκε από το στέλεχος της τοπικής Μ.Κ.Ο. 

«Αλληλεγγύη Κρήτης». Αποτελείτε από έξι σελίδες και περιλαµβάνει στην 

πλειοψηφία του ερωτήσεις κλειστού τύπου, όπως ερωτήσεις διχοτόµησης (ναι-όχι) 

και ερωτήσεις κλίµακας. Ο χρόνος που χρειάστηκε για τη συµπλήρωση του ήταν 15-

20 λεπτά περίπου. 

Η δοµή που ακολουθήθηκε για την σύνταξη του ερωτηµατολογίου αποτελείτε από 

πέντε ενότητες: 

• Η πρώτη ενότητα περιλαµβάνει έξι ερωτήσεις ,µε τα δηµογραφικά 

στοιχεία του προσώπου που ερωτάται (Ηλικία, Εκπαίδευση, Θέση στην εταιρεία, 

Χρόνος συνολικής απασχόλησης καθώς και ο χρόνος απασχόλησης στην 

συγκεκριµένη θέση στην εξεταζόµενη εταιρεία). 

• Η δεύτερη ενότητα περιλαµβάνει επτά ερωτήσεις, οι οποίες εξετάζουν τα 

γενικά χαρακτηριστικά της οργάνωσης (χρονολογία ίδρυσης, 

εγκαταστάσεις, δραστηριότητα, συνεργασίες). Η πλειοψηφία των 

ερωτήσεων της ενότητας αυτής είναι κλειστού τύπου ερωτήσεις.  

• Η Τρίτη ενότητα περιλαµβάνει οχτώ ερωτήσεις, οι οποίες µελετούν τη 

διοίκηση της Μ.Κ.Ο. Σε αυτή την ενότητα οι ερωτήσεις είναι κυρίως 

ανοιχτού τύπου, ώστε να µελετηθεί η µορφή της διοίκησης που 

χρησιµοποιείτε στη συγκεκριµένη Μ.Κ.Ο. 

• Η τέταρτη ενότητα αποτελείτε από 4 ερωτήσεις που σχετίζονται µε τη 

χρηµατοδότηση της οργάνωσης. Στην ενότητα αυτή οι ερωτήσεις είναι εξ  

ήµισυ κλειστού τύπου. 

• Η Πέµπτη ενότητα αποτελείτε από δέκα ερωτήσεις κλίµακας µε 

απαντήσεις (σχεδόν ποτέ, µερικές φορές, περίπου τις µισές, τις 
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περισσότερες φορές, σχεδόν πάντα). Οι ερωτήσεις αυτής της ενότητας 

µελετούν τα προβλήµατα που αντιµετωπίζει η οργάνωση.  

 

7.2. ΑΝΑΛΥΣΗ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟΥ 

7.2.1. ∆ΗΜΟΓΡΑΦΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 

Σε αυτή την ενότητα καταγράφονται τα δηµογραφικά στοιχεία του προσώπου που 

απάντησε το ερωτηµατολόγιο µας και εργάζεται στην τοπική Μ.Κ.Ο. «Αλληλεγγύη 

Κρήτης».  

Καθ ΄ αυτόν τον τρόπο  προκύπτει ότι το άτοµο που απάντησε στο 

ερωτηµατολόγιο µας είναι κάτω των 29ετών, είναι γυναίκα, απόφοιτη λυκείου. 

Εργάζεται στη συγκεκριµένη Μ.Κ.Ο. τέσσερα (4) χρόνια απ τα οποία δύο (2) στη 

συγκεκριµένη θέση που βρίσκεται σήµερα. Όσον αφορά τη θέση της µέσα στη 

Μ.Κ.Ο ,είναι «στέλεχος της Μ.Κ.Ο.». 

7.2.2. ΓΕΝΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΤΗΣ ΟΡΓΑΝΩΣΗΣ 

Σε αυτήν την ενότητα καταγράφονται τα γενικά χαρακτηριστικά της οργάνωσης. 

Αναλυτικότερα τα στοιχεία που προκύπτουν απ τις απαντήσεις που δόθηκαν είναι τα 

παρακάτω. Το 2011 είναι η χρονολογία ίδρυσης της Μ.Κ.Ο., στην παρούσα 

οργάνωση εργάζονται δύο (2) άτοµα. Οι εγκαταστάσεις της οργάνωσης στεγάζονται 

σε ενοικιαζόµενα γραφεία, ενώ ο αριθµός των εθελοντών είναι µόλις ένα (1) άτοµο. 

  Σχετικά µε τη δραστηριότητα της οργάνωσης περιορίζεται σε τοπικό επίπεδο. 

Στην ερώτηση αν η οργάνωση αυτή συνεργάζεται µε άλλους φορείς ,απαντήθηκε πως 

ναι, η οργάνωση συνεργάζεται και µε άλλους φορείς και συγκεκριµένα µε κρατικούς 

φορείς. 

Μέσα απ την ενότητα αυτή βλέπουµε λοιπόν ότι η Αλληλεγγύη Κρήτης είναι µια 

Μ.Κ.Ο. πολύ µικρού µεγέθους ,µε µικρό αριθµό προσωπικού και εθελοντών και η 

οποία εστιάζει την δραστηριοποίησή της σε τοπικό επίπεδο. 

7.2.3. ∆ΙΟΙΚΗΣΗ ΤΗΣ ΟΡΓΑΝΩΣΗΣ  

Σε αυτήν την ενότητα του ερωτηµατολόγιου περιλαµβάνονται ερωτήσεις για την 

µορφή διοίκησης που χρησιµοποιεί η συγκεκριµένη Μ.Κ.Ο και γενικότερα για 

θέµατα διοίκησης. Σε αυτήν την ενότητα λοιπόν έχουµε οχτώ (8) ερωτήσεις, κυρίως 

ανοιχτού τύπου τις οποίες θα αναλύσουµε σ αυτή την ενότητα της εργασίας , καθώς 

αφορούν το κύριο θέµα της, δηλαδή τα διοικητικά µοντέλα των Μ.Κ.Ο. 
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Στην πρώτη ερώτηση αυτής της ενότητας του ερωτηµατολογίου, η οποία είναι η 

µόνη κλειστού τύπου στην ενότητα αυτή, το στέλεχος της εταιρίας ερωτήθηκε ποιο 

τύπο Στρατηγική ∆ιοίκησης ακολουθεί η οργάνωση , µε πιθανές απαντήσεις 

(επιχειρηµατική στρατηγική, στρατηγική προγραµµατισµού και στρατηγική 

υποστήριξης πόρων), µας απάντησε ότι η οργάνωση χρησιµοποιεί τη στρατηγική 

υποστήριξης πόρων, χωρίς όµως να µας δώσει ιδιαίτερη αιτιολογία για αυτό. 

Η δεύτερη ερώτηση ήταν σχετική µε το διοικητικό συµβούλιο και ειδικότερα κάθε 

πόσα χρόνια εκλέγεται αυτό, και η απάντηση που πήραµε είναι ότι το διοικητικό 

συµβούλιο στην συγκεκριµένη οργάνωση εκλέγεται κάθε τρία (3) χρόνια. 

     Στην Τρίτη ερώτηση ρωτήσαµε από πόσα µέλη αποτελείται το διοικητικό 

συµβούλιο , και η απάντηση που πήραµε ήταν ότι το διοικητικό συµβούλιο 

αποτελείται από επτά (7) µέλη , και συγκεκριµένα από τον πρόεδρο, τον αντιπρόεδρο, 

τον διευθύνων σύµβουλο και τέσσερα µέλη. 

    Στην τέταρτη ερώτηση, δηλαδή κάθε πότε συνεδριάζει το διοικητικό συµβούλιο 

της οργάνωσης , η απάντηση που µας έδωσε το στέλεχος είναι ότι το διοικητικό 

συµβούλιο συνεδριάζει σε τακτά χρονικά διαστήµατα.. 

    Η Πέµπτη ερώτηση ήταν ποια είναι συνήθως τα κυρίως θέµατα µιας συνεδρίασης , 

η απάντηση που πήραµε ότι τα κύρια θέµατα µιας συνεδρίασης είναι η οικονοµική 

πορεία της οργάνωσης, µιλάνε για θέµατα διαχείρισης ανθρωπίνου δυναµικού καθώς 

και για τον καθορισµό των οµάδων στόχων. 

     Στην έκτη ερώτηση ρωτήσαµε εάν το διοικητικό συµβούλιο πλαισιώνεται από 

επιτροπές και αν ναι, ποιες είναι αυτές. Η απάντηση σε αυτή την ερώτηση ήταν ότι το 

διοικητικό συµβούλιο της οργάνωσης αυτής δεν πλαισιώνεται από επιτροπές.  

     Στην έβδοµη ερώτηση της ενότητας αυτής ήταν , ποιος είναι υπεύθυνος για τον 

συντονισµό των προγραµµάτων της Μ.Κ.Ο.  και η απάντηση που πήραµε απ το 

στέλεχος είναι πως υπεύθυνος για τον συντονισµό των προγραµµάτων είναι ο 

υπεύθυνος διαχειριστικής επάρκειας, σύστηµα διαχείρισης ποιότητας άυλων έργων. 

     Στο τέλος της ενότητας αυτής και στην όγδοη ερώτηση, δώσαµε την ευκαιρία στο 

στέλεχος αν θέλει να προσθέσει κάτι άλλο σχετικό µε τη διοίκηση της οργάνωσης, 

όµως το στέλεχος δεν ήθελε να προσθέσει κάτι επιπλέον.  
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7.2.4. ΧΡΗΜΑΤΟ∆ΟΤΗΣΗ ΤΗΣ ΟΡΓΑΝΩΣΗΣ  

Σε αυτή την ενότητα οι ερωτήσεις είναι δοµηµένες κατά τέτοιο τρόπο , ώστε να 

δούµε από πού και µε ποιο τρόπο χρηµατοδοτείτε η συγκεκριµένη οργάνωση. 

Συγκεκριµένα, στην ερώτηση ποιες είναι οι κύριες πηγές χρηµατοδότησης της 

οργάνωσης αυτής ,η απάντηση  που πήραµε ήταν ότι είναι κυρίως το κράτος. 

Επίσης οι δωρεές θεωρείτε η κυριότερη λύση για πιθανή αύξηση των πόρων της 

οργάνωσης. 

Στην ερώτηση αν  υπάρχει συγκεκριµένο άτοµο που ασχολείται  µε την 

αξιοποίηση των πόρων της Μ.Κ.Ο. η απάντηση ήταν πως ναι υπάρχει και είναι το 

οικονοµικό στέλεχος της Μ.Κ.Ο. 

7.2.5. ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΤΗΣ ΟΡΓΑΝΩΣΗΣ 

Στην Πέµπτη και τελευταία ενότητα του ερωτηµατολογίου αυτού οι ερωτήσεις 

είναι σχετικές µε τα προβλήµατα που αντιµετωπίζουν οι Μ.Κ.Ο. , όπως αυτά 

προκύπτουν απ τη βιβλιογραφία µας. Έχουµε έτσι δέκα ερωτήσεις κλειστού τύπου µε 

µία κλίµακα απαντήσεων που δείχνουν την συχνότητα εµφάνισης στην οργάνωση. 

Στην ερώτηση αν υπάρχουν καθυστερήσεις αποπληρωµών των έργων η απάντηση 

που δόθηκε ήταν τις περισσότερες φορές. ∆ηλαδή βλέπουµε ότι οι καθυστερήσεις 

αποπληρωµής των έργων είναι ένα πρόβληµα που σε αυτή τη µικρή τοπική Μ.Κ.Ο 

εµφανίζεται σε µεγάλο ποσοστό και είναι ένα απ τα βασικά προβλήµατα της. Όπως 

όµως προκύπτει απ την επόµενη ερώτηση σχεδόν πάντα τηρείτε κάποιο 

σχεδιάγραµµα ώστε να αποφευχθούν οι καθυστερήσεις αυτές. 

Στην τρίτη ερώτηση αν δηλαδή υπάρχει περιορισµένη οικονοµική διαχείριση σε 

δραστηριότητες σε διάφορους τοµείς το στέλεχος της οργάνωσης µας απάντησε ότι 

αυτό συµβαίνει τις περισσότερες φορές. 

Στην ερώτηση αν υπάρχει περιορισµένη τεχνογνωσία σε δραστηριότητες, σε 

διάφορους τοµείς , το άτοµο µας απάντησε ότι συµβαίνει τις περισσότερες φορές 

αυτό.  

Στην ερώτηση αν εκ µέρους του προσωπικού υπάρχει έλλειψη κατανόησης στα 

θέµατα τοπικού επιπέδου, απάντησε σχεδόν ποτέ. Εδώ βλέπουµε ότι η Αλληλεγγύη 

Κρήτης δεν αντιµετωπίζει το πρόβληµα αυτό. Το γεγονός ότι δραστηριοποιείτε σε 

τοπικό επίπεδο, τη βοηθά έτσι ώστε το προσωπικό της να είναι πλήρως ενηµερωµένο 

κ να απασχολείτε αποκλειστικά για τοπικά θέµατα. 
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Στην  ερώτηση αν γίνεται αξιολόγηση των επιδόσεων της Μ.Κ.Ο. ,απαντήθηκε ότι 

αυτό γίνεται σχεδόν πάντα. Βλέπουµε λοιπόν ότι δεν υπάρχει το πρόβληµα 

αξιολόγησης καθώς πραγµατοποιείται σχεδόν πάντα στην οργάνωση αυτή. 

  



46 

 

8. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

Έπειτα από την διερεύνηση που πραγµατοποιήσαµε τόσο µέσω βιβλιογραφικής 

επισκόπησης (µελετώντας την διεθνή αρθρογραφία) όσο και µέσω της ποιοτικής 

έρευνας (case study) για τα διοικητικά µοντέλα των Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων, 

συµπεραίνουµε ότι η µορφή αλλά και ο τρόπος διοίκησης που χρησιµοποιεί µία Μη 

Κυβερνητική Οργάνωση είναι παρόµοιος µε αυτόν που χρησιµοποιούν οι εκάστοτε 

ιδιωτικές επιχειρήσεις. Βλέπουµε δηλαδή την ύπαρξη και την εκλογή Πρόερδου, 

αντιπρόεδρου και ∆ιοικητικού Συµβουλίου, οι οποίοι απασχολούνται µε τα θέµατα 

της Οργάνωσης και είναι υπεύθυνοι για την λήψη αποφάσεων. 

Για την επίτευξη των στόχων της, µια Μη Κυβερνητική Οργάνωση µπορεί να 

συνεργάζεται µε κάποιον άλλο φορέα, που µπορεί να είναι είτε κρατικοί φορείς, είτε 

ιδιωτικές εταιρείες, είτε ακόµα και άλλες Μ.Κ.Ο. , όπου αυτό επιβεβαιώνεται και από 

την τοπική Μ.Κ.Ο που εµείς ερευνήσαµε, η οποία συνεργάζεται κυρίως µε το κράτος.   

Όσον αφορά τη µορφή διοίκησης, οι  Μη Κυβερνητικές οργανώσεις 

χρησιµοποιούν τη µέθοδο στρατηγικής διοίκησης η οποία περιλαµβάνει διοικητικές 

αποφάσεις και πράξεις, που καθορίζουν την µακροπρόθεσµη απόδοση ενός 

οργανισµού. Βασικό στοιχείο µιας αποτελεσµατικής στρατηγικής διοίκησης είναι η 

διαρκής διαδικασία λήψης αποφάσεων, που προσαρµόζει την εσωτερική ικανότητα 

του οργανισµού στις ευκαιρίες και τους κινδύνους που προέρχονται από το εξωτερικό 

περιβάλλον, καθώς επιδιώκει την επιτυχία των στρατηγικών στόχων. Υπάρχουν τρεις 

τύποι στρατηγικής διοίκησης, απ τους οποίους η οργάνωση που ερευνήσαµε 

χρησιµοποιεί την στρατηγική υποστήριξης πόρων, στο µέγιστο βαθµό. 

Κατά τη διάρκεια της λειτουργίας της οργάνωσης και για την σωστή λήψη 

αποφάσεων, το διοικητικό συµβούλιο πραγµατοποιεί συνεδριάσεις. Τα κύρια θέµατα 

το συνεδριάσεων αυτών, για την τοπική οργάνωση που ερευνήσαµε είναι η 

οικονοµική πορεία της εταιρίας, τα θέµατα διαχείρισης του ανθρώπινου δυναµικού 

της οργάνωσης, καθώς και ο καθορισµός οµάδων στόχων.  

Όσον αφορά τις πηγές χρηµατοδότησης, που είναι ένα πολύ σηµαντικό 

«κεφάλαιο» των Μ.Κ.Ο, όπως αυτό προκύπτει και από τη διεθνή βιβλιογραφία, η 

οργάνωση που ερευνήσαµε µας επιβεβαιώνει ότι η κύρια πηγή χρηµατοδότησης της 

είναι το κράτος, καθώς µας αναφέρει ότι µία πιθανή αύξηση των πόρων της µπορεί να 

πραγµατοποιηθεί από δωρεές στην οργάνωση. 
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Σχετικά µε τα προβλήµατα που αντιµετωπίζουν οι Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις, 

όπου είναι ένα θέµα που αναλύσαµε και στο θεωρητικό µέρος της εργασίας αυτής, 

είναι κάτι που επιβεβαιώνεται και από την έρευνα µας. Πιο συγκεκριµένα για το πόσο 

η περιορισµένη οικονοµική διαχείριση, καθώς και η περιορισµένη τεχνογνωσία 

εµφανίζονται τις περισσότερες φορές στην οργάνωση που ερευνήσαµε, άρα και την 

επηρεάζει αρνητικά.  

Εν αντιθέσει και σχετικά µε την ελλιπή  αξιολόγηση των επιδόσεων , όπου είναι 

ένα πρόβληµα που παρουσιάζεται συχνά στις Μ.Κ.Ο. , βλέπουµε ότι στην περίπτωση 

που ερευνήσαµε δεν ισχύει αυτό, καθώς αξιολόγηση των επιδόσεων και των 

εργαζοµένων γίνεται σχεδόν πάντα.  

Τέλος µέσα από την έρευνα µας βλέπουµε όντως ότι µέσω της δηµιουργίας 

ανεξάρτητης διαχείρισης εκπληρώνεται η ανάπτυξη καθώς η και η 

αποτελεσµατικότητα της Μ.Κ.Ο. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Α  

 

 

 

Αγαπητέ/ή κύριε/α 

 

Το παρόν ερωτηματολόγιο, το οποίο σας παρακαλώ να συμπληρώσετε (χρόνος περίπου 

5’-8’), αποτελεί μέρος μιας έρευνας στα πλαίσια των προπτυχιακών  μας σπουδών στο  

Τμήμα ΔΙΚΣΕΟ. Στόχος αυτής της έρευνας αποτελεί η κατανόηση θεμάτων σχετικών με τα 

διοικητικά μοντέλα των Μη Κυβερνητικών οργανώσεων.   

Σημειώνουμε ότι η συμμετοχή σας είναι ανώνυμη και οι απαντήσεις σας  είναι απολύτως 

εμπιστευτικές και θα χρησιμοποιηθούν μόνο για στατιστικούς σκοπούς στα πλαίσια της 

έρευνάς μας. Σας ευχαριστώ θερμά για τη συμμετοχή σας. 

                    

 

 

 

      ΔΕΣΠΟΙΝΑ ΒΑΡΔΑΚΗ     

 

ΠΡΟΠΤΥΧΙΑΚΗ ΦΟΙΤΗΤΡΙΑ ΤΟΥ ΤΜΗΜΑΤΟΣ ΔΙΚΣΕΟ ΤΕΙ ΜΕΣΟΛΟΓΓΙΟΥ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ 
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Δημογραφικά Στοιχεία 

 

1. Ηλικία  
 

Μέχρι 29                                      

30-39 

40-49 

50-59 

60 και πάνω 

     

2. Φύλο 
 

 Γυναίκα 

         Άνδρας 

 

3. Εκπαίδευση 

                         

        Απολυτήριο Λυκείου 

        Πτυχίο ΤΕΙ 

        Πτυχίο Πανεπιστηµίου 

        Μεταπτυχιακό ∆ίπλωµα  

       ∆ιδακτορικό ∆ίπλωµα 

        Άλλο: ……………………………………….. 

 

4. Πόσα χρόνια εργάζεστε συνολικά;                        

……………………………………………….. 

 

5. Πόσα χρόνια εργάζεστε στην παρούσα θέση;      

………………………………………………… 

 

6. Είστε  

Μέλος του ∆.Σ.       [   ] 

Υπεύθυνος Προγραµµατισµού      [   ]   

Υπεύθυνος Νοµικής Υποστήριξης     [   ] 

Υπεύθυνος Οικονοµικής Υποστήριξης    [   ] 

Άλλο- Παρακαλώ διευκρινίστε   

………………………………………………………………. 
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7. Χρονολογία ίδρυσης της Μ.Κ.Ο: 

………………………………………………………………. 

 

8. Πόσα άτομα εργάζεστε στην παρούσα Μ.Κ.Ο:  

………………………………………………. 

 

9. Εγκαταστάσεις  Μ.Κ.Ο  

Ιδιόκτητα γραφεία      [   ] 

Ενοικιαζόµενα γραφεία     [   ]  

Φιλοξενούµενη από τα µέλη     [   ] 

 Άλλο- Παρακαλώ διευκρινίστε   

………………………………………………………………. 

 

10. Αριθμός εθελοντών: ………………………………………………………………. 

 

11. Που δραστηριοποιείτε τα προγράμματα σας; 

 

Τοπικό επίπεδο        [   ] 

Εθνικό επίπεδο       [   ] 

∆ιεθνές επίπεδο      [   ] 

 

12. Συνεργάζεστε με άλλους φορείς    Ναι     □          Όχι   □ 

 

13. Με ποιον κυρίως φορέα από τους παρακάτω;  

 

Μ.Μ.Ε.        [   ] 

Άλλες Μ.Κ.Ο       [   ] 

Κρατικοί φορείς      [   ] 

Ιδιωτικές εταιρείες      [   ] 

Άλλο- Παρακαλώ διευκρινίστε   

………………………………………………………………. 

 

 

 

Γενικά Χαρακτηριστικά Οργάνωσης 
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14. Ποιο τύπο Στρατηγικής Διοίκησης ακολουθείτε και γιατί ;  

 

Επιχειρηματική στρατηγική     [   ] 

Στρατηγική προγραµµατισµού    [   ] 

Στρατηγική υποστήριξης πόρων    [   ] 

Παρακαλώ διευκρινίστε   

………………………………………………………………. 

 

15. Κάθε πότε εκλέγεται Διοικητικό Συμβούλιο; 

 

 

 

16. Από πόσα μέλη αποτελείται το διοικητικό συμβούλιο; 

 

 

 

17. Πόσο συχνά συνεδριάζει το Διοικητικό Συμβούλιο; Τακτικά και έκτακτα 

 

 

 

18. Ποια είναι συνήθως τα κύρια θέματα μιας συνεδρίασης; 

 

 

 

19.  Το Διοικητικό συμβούλιο πλαισιώνεται από Επιτροπές; Αν ναι τι επιτροπές 

είναι αυτές; 

 

 

20. Ποιος είναι υπεύθυνος για τον συντονισμό των προγραμμάτων της Μ.Κ.Ο 

 

 

 

21. Έχετε να προσθέσετε κάτι άλλο σχετικά με την διοίκηση της Μ.Κ.Ο; 

Διοίκηση της Μ.Κ.Ο. 
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22. Από ποιες από τις παρακάτω πηγές αντλείτε κυρίως τους πόρους σας   

Κράτος        [   ] 

Ιδρύµατα        [   ]  

∆ωρεές        [   ] 

Χορηγίες        [   ] 

Ευρωπαϊκή Ένωση      [   ]  

Ιδιώτες        [   ]  

 

 

23. Με ποιον από τους παρακάτω τρόπους θα διαθέτατε μια πιθανή αύξηση των 

πόρων 

 

Οικονοµική ενίσχυση των δραστηριοτήτων της ΜΚΟ  [   ] 

Επέκταση Υποδοµών     [   ] 

Εισπράξεις από εκδηλώσεις    [   ] 

∆ωρεές        [   ] 

Χορηγίες        [   ] 

Παρακαλώ διευκρινίστε   

……………………………………………………………… 

Άλλο- Παρακαλώ διευκρινίστε   

………………………………………………………………. 

 

24. Υπάρχει κάποιο συγκεκριμένο άτομο που ασχολείται με την αξιοποίηση των 

πόρων της ΜΚΟ σας 

 

 

 

25. Έχετε να προσθέσετε κάτι άλλο σχετικά με την χρηματοδότηση της Μ.Κ.Ο. 

 

 

Χρηματοδότηση Οργάνωσης 
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26. Παρακαλώ απαντήστε με βάση την παρακάτω κλίμακα: 

 

Σχεδόν ποτέ   Μερικές φορές  Περίπου τις μισές  Τις περισσότερες  Σχεδόν πάντα 

 1              2         3   4        5 

 

 

• Υπάρχουν καθυστερήσεις στην αποπληρωμή των έργων; 

 

1 2 3 4 5  

 

• Τηρείτε κάποιο σχεδιάγραμμα ώστε να αποφευχθούν οι 

καθυστερήσεις αυτές;  

1 2 3 4 5  

 

• Υπάρχει περιορισμένη οικονομική διαχείριση σε δραστηριότητες σε 

διάφορους τοµείς; 

 

1 2 3 4 5  

• Υπάρχει περιορισμένη τεχνογνωσία σε δραστηριότητες σε 

διάφορους τοµείς; 

 

1 2 3 4 5  

• Υπάρχει, εκ μέρους του προσωπικού, η έλλειψη κατανόησης στα 

θέµατα που ασχολούνται σε τοπικό επίπεδο; 

 

1 2 3 4 5  

• Γίνεται αξιολόγηση των επιδόσεων της Μ.Κ.Ο ; 

 

1 2 3 4 5  

• Γίνεται αξιολόγηση των εργαζομένων της Μ.Κ.Ο ; 

 

1 2 3 4 5  

• Υπάρχει ανάπτυξη μέσω της δημιουργίας ανεξάρτητης διαχείρισης; 

 

1 2 3 4 5  

• Εκπληρώνεται η αποστολή της Μ.Κ.Ο; 

 

1 2 3 4 5  

• Αποτελεσματικότητα  της Μ.Κ.Ο; 

 

1 2 3 4 5  

 

Ευχαριστούµε πολύ για τη συνεργασία σας 

 

Προβλήματα της  Οργάνωσης 
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